
 
 

         小山市 豊田地区  
       風土性調査  
 

   「田園環境都市 小山」のまちづくりに向けた 

    アンケート調査 集計結果報告 
      2022/R4 年７月実施 
 

 
   実施⽅法１ 
   ・６⽉末の広報誌配布時に⾃治会を通して各世帯に封筒⼊り調査票⽤紙を 
    配布して依頼した。封筒は提出時にワンタッチテープで封ができるもの。 
     ・７⽉ 27 ⽇締切で回収。1726 世帯中、1151 通の回答を得た。 
    実施⽅法２ 
   ・紙の調査票の配布と並⾏して、各世帯で複数名から回答をいただける場合の 

受け⽫として、次ページのように回覧チラシで告知を⾏い、インターネット 
(グーグルフォーム)での調査も実施した。 

回答数  
   ・1168 名（調査票での回答：1151、インターネット回答：17） 
    ・調査票での回収率 66.7％ 
 
 

 
           2022/09/22（11/08 改訂） 
 ⼩⼭市総合政策部総合政策課 実施・集計/有限責任事業組合 ⾵景社 
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⽬次 
----------------------------------------------------------------------------------------- 
P10-  1｜回答者の基本情報 
      01 性別  02 年齢  03 職業  04 お住まいの⼤字 
      05 地域活動の経験   06 豊⽥地区との関わり 
----------------------------------------------------------------------------------------- 
P14- ２｜現在の⽣活圏 
----------------------------------------------------------------------------------------- 
P16-  ３｜地域資源への認知度・関⼼度（単純集計） 
P18-  ３｜地域資源への認知度・関⼼度（年代別クロス集計） 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
P21-  ４｜地域の困りごと（単純集計） 
P22-  ４｜地域の困りごと (年代別クロス集計) 
P25-  ４｜地域の困りごと（⾃由記述） 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
P30-  ５｜地域で⼤切に守りたいもの（単純集計） 
P31-  ５｜地域で⼤切に守りたいもの (年代別クロス集計) 
P34-  ５｜地域で⼤切に守りたいもの（⾃由記述） 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
P37-  ６｜暮らしの価値観（単純集計） 
------------------------------------------------------------------------------------------ 
P39-  ７｜望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅（単純集計） 
P40-  ７｜望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅ (クロス集計 1_年代との相関） 
P41-  ７｜望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅ (クロス集計 2_回答間の相関） 
P43-  ７｜望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅（選択肢以外の意⾒） 
            テーマごとの分類 
       ⒈⾃然環境 ⒉⽥園環境と都市環境のバランス ⒊開発・発展  
             ⒋農業 ⒌公共交通・移動  ⒍少⼦化・⼦育て環境  ⒎⾼齢化 

⒏⽣活や余暇 ⒐安全・安⼼な⽣活 10.複合的コメント・その他 
P48-  ７｜望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅（⾃由記述） 
       テーマごとの分類 
             ⒈ 都市環境と⽥園環境の調和 
       ⒉ 農業・農地に関すること ⒊ 廃校となった校舎の活⽤ 
       ⒋ 公共交通・移動     ⒌ ⽣活環境 
       ⒍ ⾼齢化社会       ⒎ まちづくりの進め⽅への提案  
       ⒏ その他 
----------------------------------------------------------------------------------------- 
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豊⽥地区 「⽥園環境都市 ⼩⼭」のまちづくりに向けたアンケート 
 

 
豊⽥地区にお住まいの皆様 

 
⼩⼭市では、豊⽥地区に代表されるような⾃然環境が豊かな⽥園地帯と、ＪＲ⼩⼭駅

周辺などの都市部とが、より良い関係性を結びながら調和がとれた姿を「⽥園環境都市 
⼩⼭」と呼び、将来の世代に負担を残さない持続的なまちづくりに取り組もうとしてい
ます。 

この度、「⽥園環境都市 ⼩⼭」がどうあるべきか、市⺠の皆様とともに考えるため、
アンケートを実施することになりました。 

つきましては、ご多忙中恐れ⼊りますが、以下をご覧いただきアンケートのご協⼒を
お願いいたします。アンケート結果は、集計・考察を⾏い、９⽉に豊⽥地区の皆様へ報
告会を開催したいと考えておりますのでご承知置きください。 

なお、アンケートの回答は、⽬的以外に使⽤しないほか、回答者個⼈の特定を招くよ
うな引⽤はいたしません。 

ご不明な点がございましたら、担当課（総合政策課）までご連絡ください。 
 
◎ アンケート提出⽅法 
 １ 各世帯の皆様は｜アンケートが⼊っていた⻑３サイズの封筒に⼊れ封をして 

【７⽉ 19 ⽇（⽕）】までに各⾃治会班⻑にお渡しください。 

 ２ 班⻑の皆様は   ｜班内で集まったアンケート⼊りの封筒を   

【７⽉ 22 ⽇（⾦）】までに各⾃治会⻑にお渡しください。 

 
◎ ２⼈⽬以降からの回答について 
  各世帯におきまして、紙のアンケートにご回答された⽅ 

以外にもご協⼒いただける⽅は、右のＱＲコードより 
スマートフォンやパソコンからもご回答いただけます。 

 ※アンケートの内容は、紙のアンケートと同⼀です。 
  ※⼊⼒の締め切りは【７⽉ 31 ⽇（⽇）】です。 
 
 
◎ アンケート実施：有限責任事業組合 ⾵景社 
 
◎ お問い合わせ先：⼩⼭市総合政策部総合政策課（電話：0285-22-9352）  

 

班回覧資料 
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豊⽥地区「⽥園環境都市 ⼩⼭」のまちづくりに向けたアンケート｜担当：⼩⼭市総合政策課 
 
 
【１】以下について教えてください。 
選択肢があるものは、当てはまるものを選んで、番号に○（マル）をつけてください。 
 
01｜性  別 ［        ］ 
 
02｜年  齢 ［ ①20 代以下 ②30 代  ③40 代   ④50 代  ⑤60 代  ⑥70 代以上 ］ 
 
03｜職  業    ①会社員 ②公務員   ③団体職員 ④⾃営業 ⑤農業（専業） ⑥農業（兼業）   

            ⑦パート/アルバイト  ⑧学⽣   ⑨無職（退職者や主婦・主夫の⽅などを含む） 
          ⑩その他（                              ）    
             ＊農家（兼業）の⽅は、複数回答可です。農業以外のお仕事もお選びください。 

 

04｜お住まいの⼤字   ①⼤本  ②⼩宅  ③⿊本  ④島⽥   ⑤渋井  ⑥荒川  
⑦⽴⽊  ⑧卒島  ⑨今⾥  ⑩上初⽥ ⑪松沼  ⑫⼩薬 

              
05｜地域活動の経験があるものを選んで、番号に○（マル）をつけてください。＊複数選択も可です。 

①⾃治会役員 ②消防団 ③⽒⼦/檀家の組織 ④PTA   ⑤任意団体  
⑥その他（                         ） 
 

06｜豊⽥地区との関わりについて当てはまるものを選んで、番号に○（マル）をつけてください。 
 
選択肢 

①豊⽥地区で⽣まれて、⼀度も地区外で住むことなく、今に⾄る。 
②豊⽥地区で⽣まれて、進学のために数年間、地区外へ出て卒業後に豊⽥地区に戻った。 
③豊⽥地区で⽣まれて、就職のために地区外へ出て豊⽥地区に戻った。 
④豊⽥地区で⽣まれて、進学のために地区外へでて、そのまま地区外で就職し、 

のちに豊⽥地区に戻った。 
⑤⼩⼭市の他の地区で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。 
⑥栃⽊県内の他の市町で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。 
⑦栃⽊県外で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。 
 
②〜⑦を選んだ⽅は、戻った理由や移り住んだ理由を差し⽀えない範囲で教えてくださ
い。 

［                       ］ 
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【２】あなたご⾃⾝の⽇々の暮らしの⽣活圏について教えてください。 

 
選択肢 

①豊⽥地区   
②桑地区 
③絹地区  
④穂積地区・中地区 
⑤寒川地区・⽣井地区 
⑥間々⽥地区  
⑦⼤⾕地区  

⑧⼩⼭地区（主に駅⻄地区） 
⑨⼩⼭地区（主に駅東地区） 
⑩栃⽊市 
⑪宇都宮市 
⑫県内の他の市町                      
⑬県外 
 

  
（１）仕事や学校へ通っている地域を、上の選択肢から選んで［回答欄］に番号を記⼊してくださ

い。 
   複数ある場合は、メインの地域 1つのみ、お答えください。 

回答  
 
（２）⽇常的な買い物や⽤事で、よく出かける地域を、上の選択肢から選んで［回答欄］に番号を 

ご記⼊ください。複数ある場合は、メインの地域 1つのみ、お答えください。 
 

回答  
 

（３）休みの⽇によく出かける地域の上位２つを、上の選択肢から選んで番号を［回答欄］に記⼊し、 
その主な⽬的も、下の選択肢から選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
⽬的で「⑩その他」を選んだ⽅は。差し⽀えない範囲で［回答欄］の（  ）にご記⼊くださ
い。 

 
出かける⽬的の選択肢  

①特別な買い物   
②⾃然の中でリフレッシュ 
③アウトドアレジャー  
④スポーツ/スポーツ観戦 
⑤セミナーや講演会 

⑥⾷事や宴会 
⑦まち歩き 
⑧友⼈や親戚に会いに⾏く 
⑨病院 
⑩その他              

 
 

最もよく出かけるのは？ 回答 地域  ⽬的  (           ) 
 

２番⽬によく出かけるのは？ 回答 地域  ⽬的  (           ) 
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【３】豊⽥地区の歴史や地域資源についての認知度や関⼼度についてお尋ねします。 
   下記のそれぞれについて当てはまる番号を選んで［回答欄］にご記⼊ください。 
 
 （１）豊⽥地区で⾏われている農業について 
 
   A：現在、どんなものがどんな規模や形態で⽣産されているか、知っていますか？ 

①良く知っている  ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 

B：豊⽥地区の農業に関⼼がありますか？ 
①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 

       
A 回答  B 回答  

 
 
 （２）豊⽥地区の歴史や、歴史的な寺社について 
 

  A：豊⽥村のなりたちの歴史や、お住まいの⾃治会や近隣に残る神社や寺の歴史、 
   由緒、祭りなどを知っていますか？  

  ①良く知っている ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 
 B：豊⽥地区のこのような歴史や、祭り、伝統芸能に関⼼がありますか？ 

①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 
       

A 回答  B 回答  
 
 

（３）豊⽥地区に残る⾃然環境について 
 
   A： 豊⽥地区に残る湧⽔や河川、樹林の場所などについて 

 ①良く知っている ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 
B：豊⽥地区に残る⾃然環境に関⼼がありますか？ 

①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 
       

A 回答  B 回答  
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【４】あなたが「無くしたい」「解消したい」「解決したい」と考える、豊⽥地区の困りごとは、どん
なことでしょう？  選択肢の中から３つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
選んだ項⽬について、特に理由やご意⾒がありましたら［コメント］にご記⼊ください。 
 

選択肢  
①地域活動の担い⼿・後継者不⾜       ⑨選択肢が少ない教育環境 
②農業の担い⼿・後継者不⾜         ⑩選択肢が少ない働く場所   
③祭りや伝統芸能の担い⼿・後継者不⾜    ⑪公共交通の不便さ 
④地域の集まりや寄合い           ⑫買い物の不便さ 
⑤昔からの⾵習               ⑬上⽔道・下⽔道       
⑥地域でのコミュニケーション不⾜      ⑭台⾵や⼤⾬による⽔害              
⑦イノシシなどの獣害            ⑮その他（               ） 
⑧せまい道路、未舗装の道路 
 

回答    
 

 コメント 

 

 
 
【５】あなたが「⼤切に守っていきたい」と考える、豊⽥地区の「⼩さな⾃慢」はどんなこと  

でしょうか？ 選択肢の中から３つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
選んだ項⽬について、特に理由やご意⾒がありましたら［コメント］にご記⼊ください。 
 
選択肢   
①地域に残る歴史ある神社やお寺          ⑧⽔⽥が広がる環境、⾵景  
②各地域に残る祭りや⾵習、伝統芸能        ⑨⻨畑が広がる環境、⾵景 
③各地域に残る歴史ある建物や古⽊            ⑩思川堤防沿いの環境、⾵景 
④消防団や⾃治会活動等、地域の助け合いの活動  ⑪産業や⽣業としての農業  
⑤趣味やスポーツの地域のサークル活動      ⑫東⻄南北に⼭々が⾒える⾵景                  
⑥おおらかな気⾵                ⑬多様な⽣き物がいる⾃然環境  
⑦⼦どもたちがのびのび育つ環境         ⑭JR思川駅や、県道が通る利便性                

                           ⑮その他（             ） 
  

 
コメント 

 

 

回答    
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【６】あなたご⾃⾝の⽇頃の暮らしの中でのお考えを教えてください。 
 
（１） ⽇頃の暮らしの中で「充⾜感を感じる」のは、どんな時ですか？  

選択肢の中から当てはまるものを 3 つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
 
選択肢  
①仕事に打ち込んでいる時       ⑤家族だんらんの時 
②勉強や教養などに⾝を⼊れている時  ⑥友⼈や知⼈と会合、雑談している時 
③趣味やスポーツに熱中している時   ⑦社会奉仕や社会活動をしている時 
④ゆったりと休養している時      ⑧その他（               ） 
 

 
 

 
（２） あなたにとって「豊かさを感じる幸福な暮らし」は、どのようなことでしょうか？ 豊かさ 

や幸福の実現に「最も⼤切だと思うもの」を 3 つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
 

     選択肢   
① ①家電や⾞など物質的に満ち⾜りた環境で暮らせること 

②モノはあまり所有せずに、できるだけシンプルに⾝軽に暮らせること 
③好きなことができるだけのお⾦や資産のゆとりがあること 
④好きなことをする時間のゆとりがあること 
⑤情報や商品が⼿に⼊りやすく⽂化芸術に触れる機会が多い都会で暮らせること 
⑥⾃然に恵まれた環境の中で、またはその近くで暮らせること 
⑦家庭菜園や花づくりなど、⼟に触れる時間があること 
⑧地域の伝統や⽂化を絶やさず継承し、次の世代に引き渡す活動ができること 
⑨⽇本各地、世界各国の農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと 
⑩住んでいる地域でつくられている農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと 
⑪社会的な地位を築き、名が知れた存在になること 
⑫困っている⼈の役に⽴てる活動や、地域、社会の役に⽴てること 
⑬⼼も体も健康でいられること 
⑭家族や親戚、友⼈や地域の⼈たちと助け合って⽣活すること 
⑮⽼後、災害、犯罪や戦争などの⼼配がなく、安⼼して安全に暮らせること 
⑯その他（                           ） 

 
 
 

 

回答    

回答    
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【７】 最後に、⼩⼭市のこれからのまちづくりについて、お考えやご意⾒をお聞かせください。 
 

（１） 20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅について、ご意⾒をお尋ねします。 
A から Gそれぞれについて、選択肢の中からお考えに合うものを選び、番号を［回答欄］に
ご記⼊ください。また、そう考える理由や、実現のためのご意⾒などありましたら、 
（３）の⾃由記述欄にお書きください。 

 
選択肢 ①そう望む ②どちらかといえば望む  

③どちらかと⾔えば望まない ④望まない ⑤わからない 
①  

（Ａ）商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的な成⻑や活⼒が重んじられている⼩⼭市                                                             
（Ｂ）地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、市域内の⾷料⾃給率が上がっている⼩⼭市 
（Ｃ）環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に保たれ、コウノトリも増えている⼩⼭市 
（Ｄ）空き地や平地林などに新しい宅地開発が進み、定住する若い世代や移住者が増える⼩⼭市 
（Ｅ）空き家の改修や利活⽤が進み、あるものを⼤切にした住宅整備やまちづくりが進む⼩⼭市 
（Ｆ）公共交通機関の整備や、徒歩や⾃転⾞で安全・快適に移動できるまちづくりが進む⼩⼭市 
（Ｇ）⾞社会に対応して、駐⾞場やバイパスの整備など、⾞での移動が快適になる⼩⼭市 

 
回答 A B C D E F G 

  

（２） 上記の A から Gであげた例以外に、20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅ 
としてお考えがありましたら、１⾏程度でお書きください。 

［                          ］⼩⼭市 

 
（３）⼩⼭駅周辺の都市環境を持つエリアも、それを取り込む⽥園環境が広がるエリアも、 

バランスと調和がとれ、より良い関係を作りながら持続可能なまちづくりを進めていくため
に、 
⼩⼭市が⼤切にしていくべきこと、具体的なご提案など、⾃由にお書きください。 
 
 

     
 
 

 
  

ご回答、ありがとうございました。 
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集計結果  
 
1. 回答者の基本情報 
【１】以下について教えてください。 
01｜性 別 

   

 
  

 02｜年 齢 

   
   
 
 

男性   724 
女性   389 
 
その他   45 
無記入   10 
 
計   1168 

20 代以下   10 
30 代      48 
40 代      96 
50 代     199 
60 代     342 
70 代以上  447 
 
無記入      26 
無効       0 
 
計   1168 
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03｜職  業  ＊兼業農家は複数回答 

   
 
  04｜お住まいの⼤字   

              

会社員                  243 
公務員                   31 
団体職員           12 
自営業                   79 
農業(専業)          111 
農業(兼業)※           76 
ﾊﾟｰﾄ/ｱﾙﾊﾞｲﾄ          133 
学生                    0 
無職                    455 
(退職者･主婦･主夫等含む)       
 
その他                   19 
無記入                   37 
無効                    0 
計                1196 
 
兼業※  
他記入             29 
他無記入           47 

大本    90 
小宅   112 
黒本    44 
島田   104 
渋井    11 
荒川    18 
立木    76 
卒島   143 
今里    25 
上初田    41 
松沼   356 
小薬   121 
 
無記入    27 
無効     0 
計 1168 
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05｜地域活動の経験 ＊複数選択可 

 

 
 
 

06｜豊⽥地区との関わり 
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 回答者が多い順 
 
１豊⽥地区で⽣まれて、⼀度も地区外で住むことなく今に⾄る。   406 名 
２栃⽊県内の他の市町で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。    179 名 
３豊⽥地区で⽣まれて、就職のために地区外へ出て豊⽥地区に戻った。157 名 
４栃⽊県外で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。         118 名 
５⼩⼭市の他の地区で⽣まれ育ち、豊⽥地区に移り住んだ。     107 名 
６豊⽥地区で⽣まれて、進学のために数年間、地区外へ出て     84 名 
 卒業後に豊⽥地区に戻った。 

７豊⽥地区で⽣まれて、進学のために地区外へ出て、        44 名 
そのまま地区外で就職し、のちに豊⽥地区に戻った 
 
その他 ７名 無記⼊ 58 名 無効 ８名 
 

 
 
⾃由記述：②〜⑦を選んだ⽅の、戻った理由や移り住んだ理由 
 
◎回答：499 件 

 ◎最多が「結婚のため」178 件 
 ◎次に多い回答として、⾃然環境や広々とした環境に⾔及したもの 
 「⼦どもを育てるのに⾃然環境が良かったから」「環境が良いと感じたため」 
  「空家バンクで購⼊し移住。⾃然豊かな環境と都⼼へのアクセスのバランス」 
  「こんなに⾃然と共に⽣活できる場所はないと思い、豊⽥地区に移ってきました。⼆⽑作の⻨ 
  と⽶の成⻑、満天の星、最⾼です！⼦供達も⼤好きな地域です」 
  「都会の喧噪の中での⽣活は、⾃分には合わないと思っていたので」 

「⾃然がゆたかで⼦どもを育てるのに良い環境のため」「⾃然豊か。駅が近い。東京へ⾏きやすい」 
「せまい分譲住宅から広い敷地に移り住んだ」 
「⾃然環境が豊かな地でみずみずしい住⺠⽣活を築こうと考え移り住む」 

 ◎その次に多い回答として 
 「実家の敷地や⼟地に家を建てることになった」「転勤を機に」「農家の⻑男として」 
  「家を継ぐため」「親の⾯倒をみるため」「⼦供を育てるのに、親の⼿助けが必要だったため」 
 「交通の便が良いから（思川駅から通勤、栃⽊市と⼩⼭市の中間）」 
 
 
 
 
 



                                       

 14 

⒉ 現在の生活圏 

 
【２】あなたご⾃⾝の⽇々の暮らしの⽣活圏について教えてください。  
 
（１）仕事や学校へ通っている地域 ＊複数ある場合は、メインの地域 1つのみ。 

   

 
（２）⽇常的な買い物や⽤事で、よく出かける地域。 

＊複数ある場合は、メインの地域 1つのみ。 
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（３）休みの⽇によく出かける地域の上位２つ。集計は合算。 

 

出かける⽬的 

 
⾃由記述：「その他」の内容 
「サークル活動」「趣味」「⼦どもの送迎」「社寺への参拝」「ボランティア」「美術鑑賞」 
「墓参り」「銭湯」「温泉施設」「図書館」など 
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⒊ 地域資源への認知度・関心度［単純集計］ 
 
【３】豊⽥地区の歴史や地域資源についての認知度や関⼼度について。グラフは次ページに。  
 
 （１）豊⽥地区で⾏われている農業について 
 
   A：現在、どんなものがどんな規模や形態で⽣産されているか、知っていますか？ 

■良く知っている  ■まあまあ知っている ■あまり知らない ■全く知らない ■無記⼊ 

144（12%）    468（40％）     270 (23％)     86（７%）     200（17%） 
 

B：豊⽥地区の農業に関⼼がありますか？ 
■とても関⼼がある ■まあまあ関⼼がある ■あまり関⼼がない ■全く関⼼がない ■無記⼊ 

  162（14%）    437（37%）      302（26%）    65（６％）      202（17%）   
 
 
 （２）豊⽥地区の歴史や、歴史的な寺社について  
 
   A：豊⽥村のなりたちの歴史や、お住まいの⾃治会や近隣に残る神社や寺の歴史、 
     由緒、祭りなどを知っていますか？  

■良く知っている ■まあまあ知っている ■あまり知らない ■全く知らない  ■無記⼊ 
77（7 %)       390 （33%）        404（35%）      97（８％）      200（17%） 
 
 B：豊⽥地区のこのような歴史や、祭り、伝統芸能に関⼼がありますか？ 
■とても関⼼がある ■まあまあ関⼼がある ■あまり関⼼がない ■全く関⼼がない ■無記⼊ 

  86（7％)              439（38%）            372（32％）          71（6%)        200（17%） 
 
 

（３）豊⽥地区に残る⾃然環境について 
 

   A：豊⽥地区に残る湧⽔や河川、樹林の場所などについて 
■良く知っている ■まあまあ知っている ■あまり知らない ■全く知らない  ■無記⼊ 
79（７％）     352（30％）        431（37％）     107（９％）      199（17%） 

 
B：豊⽥地区に残る⾃然環境に関⼼がありますか？ 

■とても関⼼がある ■まあまあ関⼼がある ■あまり関⼼がない ■全く関⼼がない ■無記⼊ 
   148（13％）     512（44％）       264（23%）         43（４％）      201（17%） 
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A：豊⽥地区の歴史や地域資源についての認知度 
 

B：豊⽥地区の歴史や地域資源についての関⼼度 
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⒊ 地域資源への認知度・関心度［年代別クロス集計］ 
        *                

        

 
 

 
 

 

 
20 代：回答 10名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 代：回答 48 名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 
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40 代：回答 96名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 代：回答 199名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 

 



                                       

 20 

 

 

 

 

 

 
60 代：回答 342名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70 代以上：回答 447名 
A認知度（知っているか？） 

 
 
 
 
 
B関⼼度（関⼼があるか？） 
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⒋ 地区の困りごと［単純集計］ 
 
【４】あなたが「無くしたい」「解消したい」「解決したい」と考える、豊⽥地区の困りごとは、どん 
 なことでしょう？  ＊選択肢の中から３つ選んで回答。 

 
 
回答者が多い順 
１せまい道路・未舗装の道路：341               11 祭りや伝統芸能の担い⼿・後継者不⾜ 109 
２農業の担い⼿・後継者不⾜：306              12 地域でのコミュニケーション不⾜ 108 
３公共交通の不便さ：299                      13 選択肢が少ない働く場所 84 
４買い物の不便さ：285             14 選択肢が少ない教育環境 70 
５地域活動の担い⼿・後継者不⾜：249          15 その他 33 
６昔からの⾵習：204 
７地域の集まりや寄合い：188 
８上⽔道・下⽔道：176 
９イノシシなどの獣害：148 
10台⾵や⼤⾬による⽔害：143 
 

 

◎⾼齢者が住みやすい所に ◎広い公園が全くない。旧⼩

学校の校庭も⽴ち⼊り禁⽌ ◎介護の不便さ◎道路問題 

◎豊⽥地区には公園がない。徒歩、⾃転⾞の距離に未就園

児から遊べる⼤きな公園が欲しいです。◎景観 ◎治安 

◎ゴミの不法投棄 ◎消防団 ◎⾃治会等の業務 ◎歩

道の雑草対策◎夜の歩道が暗すぎる。居酒屋がない。公衆

トイレが少ない。◎農薬散布 ◎空き家 
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⒋ 地区の困りごと［年代別クロス集計］ 
   ＊選択肢から３つを選ぶ回答方法による集計 

 

 

 
 
 
                      

              
 
 
 
 
 

 
20 代：回答 10名  
 

回答者が多い順 

１せまい道路、未舗装道路 

１台⾵や⼤⾬による⽔害 

２農業の担い⼿・後継者不⾜ 

２祭りや伝統芸能の（同上） 

２昔からの⾵習 

２地域での 

 コミュニケーション不⾜ 

 

 

 

 

30 代：回答 48 名 
 

回答者が多い順 

１せまい道路、未舗装道路 

２昔からの⾵習 

３台⾵や⼤⾬による⽔害 

４買い物の不便さ 

５地域の集まりや寄合い 

５選択肢が少ない教育環境 

６公共交通の不便さ 

７地域活動の担い⼿・後継者不⾜ 
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40 代：回答 96名 
 
回答者が多い順 

１せまい道路、未舗装道路 

２地域の集まりや寄合い 

２選択肢が少ない教育環境 

３公共交通の不便さ 

３買い物の不便さ 

４昔からの⾵習 

５農業の担い⼿・後継者不⾜ 

６地域活動の担い⼿・後継不⾜ 

６上⽔道・下⽔道 
 

 

 

 

50 代：回答 199名 

 
回答者が多い順 

１せまい道路、未舗装道路 

２昔からの⾵習 

２買い物の不便さ 

３公共交通の不便さ 

４地域の集まりや寄合い 

５地域活動の担い⼿・後継者不⾜ 

５農業の担い⼿・後継者不⾜ 

６上⽔道・下⽔道 
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60 代：回答 342名 
 
回答者が多い順 

１せまい道路・未舗装道路 

２公共交通の不便さ 

３農業の担い⼿・後継者不⾜ 

４地域活動の担い⼿・後継者    

  不⾜ 

５買い物の不便さ 

６昔からの⾵習 

７上⽔道・下⽔道 

８地域の集まりや寄合い 

 

 

 

 

70 代以上：回答 447名 
 

回答者が多い順 

１農業の担い⼿・後継者不⾜ 

２買い物の不便さ 

３公共交通の不便さ 

４地域活動の担い⼿・後継者 

 不⾜ 

５イノシシなどの獣害 

６上⽔道・下⽔道 

７地域の集まりや寄合い 

７地域でのコミュニケーシ

ョンの不⾜ 
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⒋ 地区の困りごと［自由記述］ 
選んだ項⽬についての理由や意⾒として求めたコメントを、 
原⽂のまま（明らかな書き間違いのみ修正）で、ジャンルごとに整理した。 
 
１｜せまい道路/未舗装の道路について      
◎緊急⾞両が遠回りしないと⼊れない ◎保育園に繋がる道路などもう少し広いと運転しやすいと思いま
す。宜しくお願いします。◎⼩学校の通学路が危ない ◎⾞がないと⽣活できないのに道路がせまくてす
れ違いができないところが多い◎⼦供達の登下校の様⼦を⾒ると、⾞との接触が⼼配だから。◎道路につ
いては、⼩⼭市は駅東の発展が中⼼で駅⻄⽅⾯はとり残されている様に感じます。◎⾞同⼠がすれちがえ
ない道が多すぎる ◎歩道、⾃転⾞道の拡張 ◎道路の整備が必要. ◎新おやま市⺠病院へ直⾏できるバ
スが欲しい 乗りかえが⾯倒．ベイシアまでに⾏く歩道が欲しい．（⼩⼭栃⽊街道途中で歩道がとぎれてい
る） ◎通学路の整備をしてほしい。◎⼈宅に隣接している道路くらい舗装して下さい ◎道路がせまい
ため⾞のすれちがいが⼤変 ◎⼩⼭市のはずれなので未舗装こわれた舗装か所が多いので直してもらいた
い。◎安全を第⼀に考えてください ◎緊急⾞両すんなり⼊れない ◎⽣活道路で⾞がすれちがいで出来
ない ◎せまい道路なのに交通量が多い ◎古くてくちかけていなくて住んでいなさそうな建物がなぜか
駅前通り沿いの⾞や⼈々がよく利⽤する道路に多くあると思う。せめて駅前の商店通りだけでも道路を広
げるとか、何とかして欲しいです。 ◎せまい道路や未舗装の道路は、都市整備の不備でしょう ◎松沼
地区でも房合地区が道路がせまいので道路⼱を広げてもらいたい。（⽕災に備えて）◎上下⽔道の下⽔道に
蓋をしていただきたい。⼦供や⾞が落ちて危ないから。◎街灯が少なく、危険を感じる事が多い。地域で
⼦どもが増加している為、安全⾯の強化をして欲しい ◎⾃分が⼩学校に通っていた頃とほとんど変わっ
ていないこと（70 年前） ◎通学時間帯の⼦供たちへの安全のため ◎通学路の道がせまいので遠回りを
して通うため⻑いキョリを歩くことになる ⾞がないと⽣活しづらい ◎歩道がなくてあぶない！！駅南
側周辺の道。◎思川駅から豊⽥中学校までの道が狭すぎて危険です。毎朝歩いて駅まで⾏きますが、通勤、
通学の時間帯は、⾞、歩⾏者、⾃転⾞が⾮常に多い割に歩道が狭く、⼈と⾞の距離が近く接触事故の危険
性があります。特に⼩学校も新設され、⼦供も歩くようになりました。安全な道路⼯事と歩道確保をお願
いします。事故が起きてからでは遅すぎます。 
 
２｜公共交通   
◎今はまだ困っていませんがこれから年を取って⾞を運転できなくなった時買物とかどうなるのか⼼配で
す。駅はあるけれど年を取ってからはあの階段はのぼれないと思う。◎思川駅やお⼀⼈バスの本数が今よ
りも増えると有難いです。  ◎思川駅北部には公共交通がない ◎交通の不便さは買い物の不便さと⼀体
でもある。過疎地である豊⽥等は特に。◎コミュニティバスよりもっと使いやすい移動⼿段(お年寄り) ◎
思川駅、エレベーター設置希望（⾼齢者の⽅に階段は無理）◎市⺠病院が遠くなり往復 11、000~12、000
かかってしまう。バスの乗り継時間思川線から⼀本位は直通で⾏けない？⼜は栃⽊市の様に⼀年間使える
タクシー券⼀万位出ない？(コロナの時みたいにその時だけ使えるのではなく…) ◎交通⼿段が⾞しかな
く免許返納したら⽣活が成り⽴たない。◎⾼齢になって住もうという地域ではない（不便）⾞に乗れなく
なってどこに⾏けますか？ ◎⼩⼭と栃⽊の中間地なので⾞がのれなくなった場合⼤変不便です ◎駅に
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エレベーターを設置してほしい(年配者が多い) ◎今後⾼齢化がすすみ、免許証を返却するなどで⾃動⾞
を運転できなくなる⼈が多くなっていく中で公共交通の役割はたいへん重要となるが、豊⽥地区や周りの
地区ではまだまだ整備が⼗分ではないと考えます。◎⾞がないと⽣活が厳しい ◎循環バス路線を、幅広
く希望 ◎免許返納しようにも、公共交通(市バス)の便なし。◎夜、散歩していて暗闇にバス停があって
危険 ◎⾞の運転ができなくなったらここでは⽣活できない！ ◎特に両⽑線北側は交通だけでなく公共
施設も何もない。◎⾼齢化による⾃家⽤⾞の運転が出来なくなる時は公共交通の不便さは⼤きな問題にな
る 
 
３｜買い物の不便さ  
◎豊⽥地区にもスーパーがあると良いと思いました。分譲地も増えてきた為。◎買い物(⾷品)⾞を使わな
いと出来ない。◎バスが必要。お店がない。◎⾼齢になり⾞が運転できなくなったら、買い物難⺠になり
そう ◎⾞を運転できなくなった時の⾜の確保が必要。◎バスの使⽤⽅法がよくわからない ◎公共交通
を利⽤して⾞がない⼈も病院や買い物が出来る様になれば良い。◎選択肢の⑥⑧不⾜により⑫に対応がで
きない。◎⽼後⾃分の⾜で買い物に⾏けなくなった時の為スーパーや⾷事をネットで注⽂して配達してく
れる地域にして欲しい。◎松沼地区にコンビニエンスストアが欲しい ◎歩きで買物できる店がない ◎
思川駅前にコンビニがないのが不便だと感じます ◎⾞が運転できない年齢になった頃、買物難⺠になら
ないのか。周辺に⾼齢者が多いので。◎コンビニやスーパーマーケットが遠い。⾞が必要。◎運転免許返
納した後買い物や病院への交通の便 
 
４｜上⽔道/下⽔道 
◎下⽔道の整備をお願いしたい。◎思川駅南地区の下⽔道整備 ◎⾃治会連合会⻑(卒島)の時に豊⽥南⼩
学校付近まで上⽔道を利⽤出来るよう、市に要望し、前市⻑は約束したが、何も計画されていない ◎⽔
道が通っていない（地下⽔のみ）。⾃治会に⼊ったタイミングの関係で農業集落排⽔に⼊れず、今も組みと
りをお願いしている。（浄化槽使⽤） ◎共同⽔道に不安、⽼朽化 ◎共同井⼾で⽔のにごりが多い。上下
⽔道完備を強く望む ◎⽔道のメーター調べは仕⽅ないが集⾦は農協など ATM に本⼈が納⼊するように
できないのか？ ◎台⾵等の⾬で、排⽔路が溢れる事が度々発⽣し、浄化槽の排⽔が出来ずに最悪は逆流
しトイレ等、⾵呂が使えない。◎共同井⼾⽔⽔道代⾦を班内の者が順番で回って代⾦回収したり、メータ
ーから計算したり、⼿間なので業者委託してほしい。そして代⾦類を銀⾏引き落としにしてほしい。◎上
⽔道 ◎下⽔道の整備をさらに進めてほしい ◎下⽔の処理法がなされていない。家畜等の糞尿の臭いが
夜、⾵と共に漂ってくる。◎井⼾⽔が枯れたり、飲み⽔として使えなくなった時を考え、上⽔道の整備は
必要 ◎井⼾⽔が本当に安全なのか少し⼼配です。◎下⽔道の整備が必要。◎思川駅前地区は、上⽔道が
簡易⽔道の為、班ごとに⽔道メーター調べをし、集⾦も班ごとに集めています。この地区も、⾼齢者が多
くメーターの数字を⾒るのも、苦労している⼈が沢⼭います。⼩⼭市内と同じように、メーター調べ集⾦
を業者にいたくできませんか。早急に願います。◎市の⽔道がなぜ引けないのか？ ◎⽔道組合のポンプ
等も、いつ寿命がくるかわからない。ほとんど⽔洗であり、⽤⽔路は今はほとんど下⽔になり、堀ざらい、
草取りは、やる⼈、やらない⼈がいて、今後 10 年たったらひどい状態になると思う！ 
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５｜農業：担い⼿・後継者不⾜などについて    
◎農業では⾷べていけない◎遊休農地が増えている。◎農業で⽣活していけない◎法⼈化＝働く場所の確
保◎後継者が無く荒れてしまった⽥畑◎⼭林などを、なんとかしてもらいたい◎農協⼜は、団体を作って
会社のようにして荒れてしまった所を、整備できるといいと思う ◎農業の後継者不⾜は、経営の利益率
が極⼀部の作物に限られていることで資⾦の調達が難しいことで、昔からの農業への脱却が出来ないこと、
別の⽅法として、幹線道路拡⼤を計り⼈の流を造ることにより地域の多様性を広げることが農業者、離農
業者にとっても選択肢が増えるのではないかと思う．◎農地の流動化を計り会社等で農業を⾏えるように
する ◎現在は⽥んぼを貸しているが、借りてくれる⼈がいなくなったらどうしようという不安。◎農地
を⾮農地にして住宅地や建物を増やしてほしい。◎農業をしていた義理の⽗が、事故で亡くなり、農業を
継ぎたかったが、やり⽅がわからず、委託した。◎農村地域のため⾼齢化が進んでいる ◎切実な問題だ
と思う ◎将来の農業をやる⼈がいないこと。なぜか(⾦にならないから)安すぎるか ◎農業(⽶)をやっ
ていますが他にやる⼈がいなくてこまってます ◎補助⾦を出すだけで良いのでしょうか。休耕地増、現
場を良く⾒てほしい。◎もっと農業に関して⾏政が注⽬してほしい ◎休耕地をよくみるので、農業が発
展して地域全体が活気付くと良いな ◎農地の利⽤をもっと⾃由に ◎除草剤の⼤量使⽤や農薬散布（が
多いように感じる） ◎⽥を所有しているので農業の担い⼿（⾃分では農業をしないので） 
 
６｜地域活動・地域コミュニティの運営について 
担い⼿・後継者不⾜、昔からの⾵習、祭り・寄合、コミュニケーションなど  
◎次⼥が産まれたばかりと⻑⼥も⼩さい時に主⼈が消防団に当たり前のように半強制で⼊団。災害の時な
どの出動の不在で⼩さい⼦供達と夜は不安でした。また休みの⽇にも育児を⼀緒にしたくても消防団の練
習… そして謎の、⾏ってもいかなくても⾼額の飲み会費請求。⽥舎に住むならばしょうがないのでしょう
か？ これでは他の⼈に⽥舎移住を進められません。 ◎⾼齢者が多くなっていて地域活動の担い⼿後継者
不⾜、祭りや伝統芸能の担い⼿、後継者不⾜。◎消防団はサラリーマンにはむずかしい。昔からの⾵習で
若い者がやるとなっているが、なかなか参加できないので、申し訳ない。◎班内の飲み会を無くしたい。
班内も⾼齢の⽅が多く、年に 2 回の下⽔清掃や、⾃治会活動が困難になってきている。その負担が若い層
に回ってくるので活動を無くすなどの何かしら策を⽴ててほしい。◎⾼齢者だけの家庭もあり、⾃治会の
役員決めや、集⾦、広報等の配付、清掃が難しくなってきている。◎少⼦⾼齢化に伴い、後継者不⾜が深
刻になり諸活動の運営が困難になると思われます ◎⽥舎ならではの強制的な⾃治会をなくしてもらいた
い。班⻑などの仕事がとてもめんどい。◎祭りの⼿伝いはいいとしても、毎⽉、必要でもないのに班⻑が
集まったり、⽉に 1 回⾒回りするのはムダ。⾼齢者が夜⾒回りしていてかえって危険。⾞にひかれる。◎
市役所からくる⾃治会等配達物配達しないように（⾼齢会にともなう）年寄になると出来ない 
◎⾵習や寄合については現代社会においては古すぎるし⼀⾔で申し上げたら、しつっこくめんどうくさい
と⾔うことです ◎「昔から…」という理由だけで続けていることが多い。◎昔からの古いしきたりをな
くしたい、⾮農家もつきあうのはとても⼤変、改善して欲しい ◎集まりが多い⾵習も解消したい。◎⼦
供が⼩さいので、集まりなどは厳しい ◎地域の集まりや寄合い、それに伴う係が多すぎます ◎昔から
の⾵習にこだわらなくてもいいのかと思う、時代は変わっていく為 ◎夏祭りにおいて、出⾞やお興しの
休憩所に⾃宅の庭を提供しなくてはならない事を負担に思う。◎地域の古い⾵習(むだな物が多い)無くさ
ないと若い⼈たちは⼤変だと思う ◎祭りや集会では⼈が集まらず、来る⼈はいつも同じ 若い⼈は特に
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このような集りには参加しない？したくないのでは！！ ◎昔からの慣習等意味がない 
◎コロナ禍で⾃治体の⾏事も中⽌が多くコミュニケーション不⾜ ◎コロナのために⾊々なものが廃⽌さ
れていっている。コロナを理由になくなっていくものが多い地域のふれあう期間が薄くなってきている 
◎若い⼈々が、回りの⼈々との関係に無感⼼になっている。◎地域に昔から住んでいる⼈の意⾒や考え⽅
が強く、新しく来た⼈、若い⼈の意⾒や考え⽅が通らないことを解消したい、すべきと考える。◎急速な
住宅地化により、旧住⺠と新住⺠が⾃治会内に混在しているため。◎コロナの影響で⾊々な事が取りやめ
になっている ◎⾼齢者の孤独を防⽌の対策が必要と思っています ◎ご近所も少⼦⾼齢化で介護を受け
ている⽅が多く私⾃⾝もいつお世話になるかというところです。助け合いたいのにどこまでかかわってよ
いのか悩む。空家も多く⼼配です。 
◎地域の⽂化を残していきたい ◎祭りや伝統芸能では、活動してきましたがコロナにより、すべて振り
出しに戻りました。残念。 
 
７｜イノシシなどの獣害 
◎イノシシなど獣害が散⾒され、今後⼈的被害におよぶ事が⼼配。◎タヌキが時々あらわれます。夜なの
で怖いです。◎ハクビシンが家の⼩屋にいてとても怖い思いをした。◎イノシシで畑が荒らされた。◎毎
年イノシシの被害を受けている。捕獲されたイノシシを逃がす者がいるので、対策をとるべきと思う。◎
イノシシを何とかして欲しい 
 
８｜台⾵や⼤⾬による⽔害 
◎直近各地で豪⾬による⽔害が起こる中で思川の洪⽔の⼼配がつきない。これ等の⽔害の災害は暮らしに
深刻なダメージとなるりうる。対策が急務と考えます。◎⼩⼭市は、思川・姿川などの⼤きい河川が市の
中⼼を流れています。⼤⾬や台⾵時の対策が、後⼿になっていると感じています。◎堤防の決壊が⼼配、
その徴候。昭和 13 年のような⽔害が起きることが⼼配である ◎⾃然災害の対策、◎近年、川のはんらん
が多い。 
 
９｜選択肢が少ない働く場所や教育環境 
◎若い⼈が、働く場所が無い ◎⽼後も⾃宅の近くで安⼼して働けるようになりたい 
◎⾼校・⼤学・専⾨学校がもっとふえると、⼦供達の学校選択から、通学する便利さなど、⽣活しやすい
環境を求めます。 ◎若い世代を集める為には、教育環境が⼀番⼤事。テニスコート整備や教育の充実を
希望します。 ◎城⻄が出来てから下⽴⽊が分断されたように感じます。学区に関しても⼩⼭⼀⼩、⼩⼭
中にとらわれないでもっと柔軟に選択出来るとよいです。特に豊⽥⼩は新校なので。◎⼩中⼀貫校になっ
たメリットがよく分からない 北⼩地区だけバスで不平等 
 
10｜そのほか 
学校施設・公共施設 
◎旧豊⽥南⼩学校の校庭を公園として、⼩⼭市で整備して、開放してほしい。 ◎公共の設備がない。公
共施設が市の城南地域に集中しすぎる．◎豊⽥北⼩、南⼩は今後どうなるのですか？ ◎きちんと整備さ
れた公園が増えてほしい ◎⼦供から、⾼齢者まで、遊具、⼿⾜を動かす様な運動の出来る器具、⼦供が
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安全に⾃転⾞を乗りまわせる様な広域の施設（公園）がない。◎廃⾞になった⾃動⾞の（⽥に積み上げた）
処理をどうにかして欲しい ◎⼦供が遊ぶ広い公園がない 
⽣活環境 
◎環境・安全は、第⼀に⼤切にしたい。そのためにはまず⽥畑の野焼きを禁⽌させたい。環境はもちろん
の事だが、煙で前が⾒えなくなり、学⽣にぶつかりそうになった。害があっても利はない。(条例で中⽌し
ている⾃治体もあるのでは？) ◎思川の⽔流改善して下さい ◎ゴミの不法投棄に対する市等公共の動
きがまったくない。地下⽔の汚染が⼼配 ◎⻨収穫後に畑を燃やす事。⼦供が喘息だし外で遊ばせられな
くなり、洗濯物も外には⼲せないし、⼤⼈もアレルギーが出てしまい通院するはめになりました。⻨畑な
くしてほしいです。なくせないなら燃やさない⽅法にして下さい。迷惑してます。◎煙の害。収穫後の後
処理で ◎年々悪くなっている。⾏政とともに真剣に考える必要あり(環境悪化)  ◎空き家の草 
◎道路の草を取ってほしい ◎街中と違って豊⽥地区でネコを野放しで飼っているのが当たり前と思って
いる⼈がほとんどで、ネコの出産やフンの被害に困っています。 
 
その他 
◎若者の協調性のなさ責任感のなさ ◎古くさい 
◎誰でも⼟地が買えて売れるような環境 ◎市街化調整区域のため、新しい⽅たちの流⼊が少ない  
◎さみしい集落にならなければ良いのだが… ◎⼈⼝の減少が⼼配。◎過疎化してますね ◎若い⼈達が
少ない ◎空き家がとても多いです。◎豊⽥地区が、他よりとりのこされていく気がします。◎昔はとて
も良かった ◎豊⽥⼩学校東側の⼭？ ◎何度か⽔⽥⽤の⽗が⼿造り発注した⽔路⽤鉄フタが盗難にあっ
た。2 度は未遂。◎近隣の⽔⽥等、⾃然な環境の激減で転居を考え中。⼦供が⼩さい頃、⼩規模学校から
転校出来ず、⼤変な思いをした。(学校の先⽣が学習障害のうちの⼦の⾯倒⾒られず、⼤量の薬の飲⽤を強
要されたりした為) ◎⼩⼭市の観光や名産品など他の市町村と⽐べて⾃慢が出来ない。多くの発想を出さ
せたり、取り上げたりする⼈物(リーダー)が⾒当たらない。◎⼩⼭市は、何が魅⼒か？答える事ができま
せん。とても残念に思います。 ◎回答 3個選んだが、選択肢全部当てはまると思う。◎現在の⽇本は、
経済活動が優先になっており伝統や⽂化などが⼤切であるとわかっていても⾮常にむずかしいと考えられ、
その延⻑線に⼩⼭市豊⽥地区がありますので独時の活性化対策が必要だと考えます。◎末永くこの地域に
⾃⽴しながら⽣活したいと思っています 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［単純集計］ 

 
【５】あなたが「⼤切に守っていきたい」と考える、豊⽥地区の「⼩さな⾃慢」はどんなこと 

でしょうか？ ＊選択肢から３つ選んで回答。 

 
 
回答者が多い順 

１⽔⽥が広がる環境、⾵景：470  
２⼦どもたちがのびのび育つ環境：338  
３J R思川駅や県道が通る利便性：269 
４地域に残る歴史ある神社やお寺：256   
５東⻄南北に⼭々が⾒える⾵景：250 
６おおらかな気⾵：208 
７思川堤防沿いの環境、⾵景：166 
８各地域に残る祭りや⾵習、伝統芸能：152 
９消防団や⾃治会活動等、 
 地域の助け合いの活動：135 
９⻨畑が広がる環境、⾵景：135 

10多様な⽣き物がいる⾃然環境：120 
11 各地域に残る歴史ある建物や古⽊：62 
12趣味やスポーツの地域のサークル活動：46 
13産業や⽣業としての農業：40 
その他：18 
◎特に⾒当たりませんでした ◎災害が⽐較的少な

い ◎豊穂川と桜並⽊ ◎渡良瀬遊⽔地 ◎新幹線

を利⽤すれば 1 時間で⾸都圏の往来ができる⽴地

と地価の安さと広さなど 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［年代別クロス集計］ 
   ＊選択肢から３つを選ぶ回答方法による集計 

 

 

  
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
20 代：回答 10名  
 

回答者が多い順 

１⼦どもたちが 

 のびのび育つ環境 

２⽔⽥が広がる環境、⾵景 

３JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

４地域に残る歴史ある 

 神社やお寺 

４消防団や⾃治会活動等、 

 地域の助け合いの活動 

４おおらかな気⾵ 

 

30 代：回答 48 名 
 

回答者が多い順 

１⼦どもたちが 

 のびのび育つ⾃然環境 

２⽔⽥が広がる環境、⾵景 

３JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

４おおらかな気⾵ 

５⻨畑が広がる環境、⾵景 

６多様な⽣き物がいる 

 ⾃然環境 

７東⻄南北に 

 ⼭々が⾒える⾵景 

８地域に残る歴史ある 

 神社やお寺 

８思川堤防沿いの環境、⾵景 
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40 代：回答 96名 
 
回答者が多い順 

１⼦どもたちが 

 のびのび育つ⾃然環境 

２⽔⽥が広がる環境、⾵景 

３おおらかな気⾵ 

４JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

５東⻄南北に 

 ⼭々が⾒える⾵景 

６⻨畑が広がる環境、⾵景 

７各地に残る祭りや⾵習、 

 伝統芸能 

８思川堤防沿いの環境、⾵景 

 

 

 

50 代：回答 199名 

 
回答者が多い順 

１⽔⽥が広がる環境、⾵景 

２⼦どもたちが 

 のびのび育つ⾃然環境 

３おおらかな気⾵ 

４東⻄南北に 

 ⼭々が⾒える⾵景 

４JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

５⻨畑が広がる環境、⾵景 

６地域に残る 

 歴史ある神社やお寺 

６多様な⽣き物がいる環境 
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60 代：回答 342名 
 
回答者が多い順 

１⽔⽥が広がる環境、⾵景 

２⼦どもたちが 

 のびのび育つ⾃然環境 

３東⻄南北に 

 ⼭々が⾒える⾵景 

４JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

５地域に残る 

 歴史ある神社やお寺 

６おおらかな気⾵ 

６思川堤防沿いの環境、⾵景 

７⻨畑が広がる環境、⾵景 

      

 

70 代以上：回答 96名 
 

回答者が多い順 

１⽔⽥が広がる環境、⾵景 

２地域に残る 

 歴史ある神社やお寺 

３JR 思川駅や、県道が通る 

 利便性 

４東⻄南北に 

 ⼭々が⾒える⾵景 

５⼦どもたちが 

 のびのび育つ⾃然環境 

６消防団や⾃治界活動等、 

 地域の助け合い 

７各地域に残る祭りや⾵習、 

 伝統芸能 

８思川堤防沿いの環境、⾵景 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［自由記述］ 
選んだ項⽬についての理由や意⾒として求めたコメントを、 
原⽂のまま（明らかな書き間違いのみ修正）で、ジャンルごとに整理した。 
 
１｜⽥園環境に関して（⑧⑨⑩） 
◎東京に住んでいたが、こちらの環境はすばらしいので残していくといいな。 ◎緑⾊の⽔⽥みのりの秋
には⼀⾯⻩⾦⾊になる⾵景 ◎⽔⽥の緑がとても安⼼できるため ◎⽔⽥が広がる⾵景がとてもステキだ
と思います。 ◎緑豊な⾃然⾵景が⼼穏やかに⽣活できるのではと思います。◎字のまま豊かな⽥ ◎寒
い冬の⻨畑、そして⽔⽥ののびの早いお⽶。季節感がいっぱいです。 
◎⽥植えの終った⼀⾯緑⾊の⾵景・実った時の⻩⾦の⼀⾯それを、みているだけでも、⼼穏やかな⼈間に、
なれそうで⼤好きです. 
◎豊⽥地区は豊かな⽥んぼが広がる所で豊⽥の地区名がついたと思います。その⽔⽥が広がる原⾵景は守
りたいと考えます。及び災害の中で⽔害の減災につながる⽔⽥は⽥んぼダム的機能も持ち合わせ、稲作と
共に⼈々の暮らしを守る⼤事な機能も有するものとの認識をもつべきと考え、災害に強い住みやすい地域
とするべく守っていきたく考えます。 
◎8 については、思川駅周辺は、住宅地になった⽅がよいと思います。⼦供をふやさねば。 
◎⽔⽥地帯は⼩⼭中⼼部より、1、2℃気温も違います。太平⼭に沈む⼣⽇が⽔⽥にうつる⾵景は、最⾼で
す。（⼩⼭⻄⾼付近）。 
 
今後の開発について 
◎豊⽥地区は⾃然豊かな場所であるべきだと思います。 ◎昔から変らない⾃然環境が豊⽥地区の財産で
あると思う ◎⽥園⾵景は絶対残すべき 
◎⽥舎を売りにして規模の⼤きい商業施設は、作らないで下さい。交通量が増えるのが怖い。 
◎近年⽴⽊渋井地区のめざましい開発は税収等も増え市としては良いと思うが、島⽥地区に関してはそれ
は望みません。現状の豊かな⾃然を守ってほしいと思う。そんな中で⼦供達が育って⾏けたらと思う。 
◎⑧これから⾃動⾞教習所などが建設されて⾵景が変わるのは考えものだ。 
◎最近買い物もしやすく便利になってきたが、これ以上この辺の景観が変わらないでほしい。⾃然を守っ
てほしい。U字⼯や⽥んぼ道が舗装されてホタルがいなくなり舗装によって温暖化にもなっていると思う。 
 
２｜産業や⽣業としての農業（⑪） 
◎地域において、産業や農業の⽣産活動は、⽣活をして⾏く中で最も重要な、項⽬と思います．基盤(⽣活)
をしっかりとした形にしてから、主要な道路の整備と他産業の誘致を⾏ない地域の雇⽤を増し活性化させ
ることが必要ではないか。⼜、駅が有ることから、⼤学等の誘致も良いのではないか。 
◎農⺠が⻑い間培ってきた⽥畑、本当の⽂化遺産ではないか 
◎⽔⽥や⻨⽥が広がる⾵景はきれいで美しいと思いますが農業の担い⼿不⾜は深刻です。この環境を残す
ためにも、農業にいっそう⼿厚いしえんや⼿助けをしてあげて欲しいです。 
◎農業を⼤切にして⾏きたい。 
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３｜多様な⽣き物がいる⾃然環境（⑬） 
◎最近は多様な⽣き物がいるかどうかは、疑問であるが、「⾃然環境」と考える。他は選べとあるから選ん
だようなもの。 
◎⾃然は⼤切であるが無難な⾃然作りはよくない。コウノトリのいないことがほんとうの⾃然である 
 
４｜思川堤防沿いの環境、⾵景（⑩） 
◎⼤⾬、洪⽔が⼼配される今⽇、河川の安全にも気をつけて。堤防内側の強度の確認と安全性を⾼めてほ
しい。開発しすぎず美しい⾵景を残してほしい。思川の堤防や⽥園⾵景は、まちなかのようにはなってほ
しくない。◎思川堤防沿 イノシシの害で⽔害が⼼配です。 
 
５｜東⻄南北に⼭々が⾒える⾵景（⑫） 
◎ウォーキングコースとして整備=他地区より⼈集めして活性化 ◎⼭の⾒れる⾵景はとても⼼が癒され
ます ◎⼭が⾒える⽣活が⼼地よいため ◎特に⽇光連⼭、そして富⼠⼭の雪をかぶった姿と透みきった
⻘空（冬）。 
◎男体⼭富⼠⼭太平⼭冬の⽇光連⼭が⾒ることができとてもいやされ空気も美味しい環境だと思い感じま
す。ホッとします。◎⽇光百名⼭が 10座⾒えます。1筑波⼭ 2富⼠⼭ 3⼋ヶ岳 4浅間⼭ 5⾚城⼭ 6皇海
⼭ 7⽇光⽩根⼭ 8男体⼭ 9那須岳⑩安達太良⼭、他に秩⽗連⼭に 6座あり。 
 
６｜地域コミュニティ：趣味やスポーツの地域のサークル活動（⑤）おおらかな気⾵（⑥）⼦どもたちが
のびのび育つ環境（⑦）消防団や⾃治会活動等、地域の助け合いの活動（④）    
◎⼩学⽣が、挨拶しない教育は、間違っていると思う。 ◎地域の⼈どうしであいさつができる環境が⑥
にもつながります ◎⽇頃の近隣に住む⼈たち助け合い。 
◎⾃然の環境の中で、⼦供達だけでなく、⼤⼈も季節感を感じられる。⽔⽥等(畑作業等含)で⼦供達への
⼤⼈の⽬があり、危険防⽌にもつながっていた。現在では近所同⼠(新しい⽅が元々住んでた⽅と)の挨拶
もなく、全て知らない⼈として、⼦供が近所の年寄等への挨拶がなくなった。 
◎コミュニケーション不⾜の⼦供達が増えていますが、豊⽥の⼦供達は⽐較的挨拶や会話ができています。 
◎私達が住んでいる地域は⾃治会の役員を順番で交たいでやるのですが⽼⼈ 2⼈暮しでは、仲々⼤変です。
交代で必ず役員にでなく出来る⼈にお願いしたいと思います。 
◎豊⽥⼩を開放してもらえないので地域のスポーツ活動ができない。 
◎年寄りが増えて来るので、防災、助け合いをする活動が必要と思います。 
 
７｜地域に残る歴史、祭、建物、寺社（①②③） 
◎TV 等で他地域(特に栃⽊県以外)の神社、お寺の遺産を⾒るにつけ⾃分の住んでいる地域の⽂化遺産の
なさに愕然とする。ここ 2〜3 年はしていないが以前は毎年奈良⼤和路を歩くことを楽しみに⾏ってきた。 
◎歴史ある神社仏閣は、⽣活していて安⼼感にもつながっている。 
◎篠塚稲荷神社の初午祭の飾り⾺等は守っていきたい伝統⾏事なのかなと思う。やっていくのは⼤変だと
思うが、出来ることがあれば協⼒したい。⽥んぼの⾵景もとてもいいと思う。 
◎全国的にも少ない⼗⼆所神社 
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◎昔はその家の職業、屋号がかなりあり、今はほとんどなくなりつつあります。郷⼟史を少し残された⽅
もありますが、わからなくなる前にもっと残した⽅が良い。 
◎①〜③の歴史などは、地域の⼩さな⾃慢かと思いますが、どのような歴史があるのか理解できていない。
地域の⼈にアピールが必要と思います。 
 
８｜JR 思川駅や、県道が通る利便性（⑭） 
◎電⾞で JR思川駅より通っております。家から近いので、とても助かっております。これからもずっと⼤
切に使⽤させて頂きたいです。宜しくお願いします。 
◎思川駅の階段が不便 3⽉中ばに⾜を滑せてまだ通院中。おーバスが⾛っていますけどのりおりが⼤変 
◎交通の便で無くなったら困る。絶対に必要です。 
◎⼩⼭と栃⽊を結ぶ県道に歩道、⾃転⾞道がいまだにつながっていないのが残念です。 
◎思い川北の⻄の⽅道路の凸ぼこなおしてほしい 
◎思川駅や県道が通る利便性はあるが、活⽤されているか…? 将来、どのように発展させるのか…その計
画は? 思川駅にエレベーターが無い。あの階段は⾼齢者、障害者には使えない。 
◎思川駅のふみ切りがせまくて、⾞が⼀⽅通⾏になる。南側にある道が 3パターンあり、危ないので 1つ
に広々にしてもらいたい。 
◎⼩薬で⾏われている道路の拡張。あれはムダ。畑をつぶしてまでやることではない。今後⼤型の⾞が通
ることがめいわく。 
 
９｜総合的なコメントや、その他のコメント 
◎各地域活動によって、⼩⼭市⺠が、どこかでつながっている環境を、臨機応変に対応できる、⼩⼭市⺠
全体で整えていきたい。つながりを地域に関係なく、保っていきたい。 
◎今は⼦供がすくない。コロナでつまらない⼈⽣です。 
◎ここにあげてある⾊々な事、すべて後継者がいないと、成り⽴たない事です。 
◎何もないけど住むには静かでいいです。 
◎⻑年住んでみると良さが実感されてきました。また災害が少ないというのも⼤きいと思います。 
◎運動公園が整備され、市⺠のいこいの場になっています。⼦ども達や親⼦の集える環境の場所は、とて
も有り難いです。思川堤防の強化、よろしくお願いします。 
◎今までそんなに深く考えてはこなかったけれど（⼦育て仕事介護）と忙しかったなぁと思います。この
様なアンケート⽤紙を読むと豊かな緑と過しやすさ、更に上記の件を充実して頂だきたい。各年代、関⼼
がもつ様な⼯夫も必要なのではないでしょうか。 
◎⾃然災害が少ない ◎⼟地が⾼いので⽔害がない。 
◎⽥園⾵景と⽇光連⼭とのマッチングが素晴らしいですね。また市の無形⽂化財に指定された篠塚稲荷神
社があり毎年 3⽉に盛⼤に初午祭が⾏われます。地区にはＪＲ両⽑線思川駅があり庶⺠の⾜として利便性
が⾼いです。 
◎毎⽇気持ち良く⽣活しています。（素晴らしい）⾃然環境と地域の皆さんの⼈柄がとても良いです。 
冬の⼭々は美しいです 
◎設問のたて⽅が悪い。ソフト・ハードが混在しており具体性に⽋ける 
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⒍ 暮らしの価値観［単純集計］ 
 

【６】あなたご⾃⾝の⽇頃の暮らしの中でのお考えを教えてください。 
 

（１）⽇頃の暮らしの中で「充⾜感を感じる」のは、どんな時ですか？  

＊選択肢から３つ選んで回答。 

  
 
  回答者が多い順 
  １ゆったりと休養している時      748 
  ２家族だんらんの時          656 
  ３友⼈や知⼈と会合、雑談している時  565 
  ４趣味やスポーツに熱中している時   516 
  ５仕事に打ち込んでいる時       425 
  ６社会奉仕や社会活動をしている時   124 
  ７勉強や教養などに⾝を⼊れている時  103 
 
  その他 
   ◎⾃然の豊かさを感じる時 ◎買物 ◎旅⾏やお出かけ ◎⽣き物のせわ ◎特になし ◎⼀⼈暮らしで⾜腰 

   痛く、思うように動けない、やっと⽣きている。◎地域の活動に参加している ◎ドライブ:旅⾏ ◎家事 ◎ 

   最近あまりにも嫌な時事、ニュース等が多く充⾜感がない ◎１⼈でいる時間がある時 ◎ご時世がらアンケ 

   ートを⾏うのはおかしい(アンケート内容) 
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（２）あなたにとって「豊かさを感じる幸福な暮らし」は、どのようなことでしょうか？  
豊かさや幸福の実現に「最も⼤切だと思うもの」は？ ＊選択肢から３つ選んで回答。 

     
 
回答者が多い順 
 1 ⼼も体も健康でいられること                                            783 

2⽼後、災害、犯罪や戦争などの⼼配がなく、安⼼して安全に暮らせること    496 
3好きなことをする時間のゆとりがあること                                435 
4好きなことができるだけのお⾦や資産のゆとりがあること                  408 
5 ⾃然に恵まれた環境の中で、またはその近くで暮らせること                269 
6 家族や親戚、友⼈や地域の⼈たちと助け合って⽣活すること                231 
7 家庭菜園や花づくりなど、⼟に触れる時間があること                      206 
8 モノはあまり所有せずに、できるだけシンプルに⾝軽に暮らせること        170 
9家電や⾞など物質的に満ち⾜りた環境で暮らせること                      110 
10困っている⼈の役に⽴てる活動や、地域、社会の役に⽴てること             60 
11住んでいる地域でつくられている農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと   53 
12 地域の伝統や⽂化を絶やさず継承し、次の世代に引き渡す活動ができること   28 
13情報や商品が⼿に⼊りやすく⽂化芸術に触れる機会が多い都会で暮らせること 26 
14 ⽇本各地、世界各国の農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと             12 
15 社会的な地位を築き、名が知れた存在になること                            3 
 
その他 
 ◎健康で地域のボランティア活動していること ◎⾃分の役割を知り、その⽬的に努⼒すること  

 ◎現在の世の中考えると、昔に戻ったらと、⼦供、孫の事が⼼配です ◎社会保障が充実した社会でのくらし 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［単純集計］ 
 
【７】 最後に、⼩⼭市のこれからのまちづくりについて、お考えやご意⾒をお聞かせください。 
 

（１）20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅について、ご意⾒をお尋ねします。 
A から Gそれぞれについて、選択肢の中からお考えに合うものを選び、番号を［回答欄］にご記⼊
ください。また、そう考える理由や、実現のためのご意⾒などありましたら、（３）の⾃由記述欄に
お書きください。 
選択肢 ①そう望む ②どちらかといえば望む ③どちらかと⾔えば望まない ④望まない  
⑤わからない 
 

 
  

 
⽀持・共感者が多い順（「そう望む」「どちらかと⾔えば望む」の割合の合計が⾼い順） 
＊選択肢の⽂末「・・・⼩⼭市」は省略 

 
１  84%  (F)公共交通機関の整備や、徒歩や⾃転⾞で安全・快適に移動できるまちづくりが進む 
２ 83%  (B)地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、市域内の⾷料⾃給率が上がっている   
３ 78%  (E)空き家の改修や利活⽤が進み、あるものを⼤切にした住宅整備やまちづくりが進む 
４ 75％  (C)環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に保たれ、コウノトリも増えている    
５ 72%  (G)⾞社会に対応して、駐⾞場やバイパスの整備など、⾞での移動が快適になる       
６ 70％  (A)商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的な成⻑や活⼒が重んじられている    
７  64%  (D)空き地や平地林などに新しい宅地開発が進み、定住する若い世代や移住者が増える                                                          
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［クロス集計 1_年代との相関］ 

 
⽀持・共感「そう望む」「どちらかと⾔えば望む」の合計(%）を年代別に整理する。 

 
 全体 20代 

10 名 

30 代 

48 名 

40 代 

96 名 

50 代 

199 名 

60 代 

342 名 

70 代  

447 名     

A 
商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的
な成⻑や活⼒が重んじられている⼩⼭市   

 
70% 

 
50% 

 
71% 

 
79% 

 
75% 

 
50% 

 
66% 

B 
地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、
市域内の⾷料⾃給率が上がっている⼩⼭市   

 
83% 

 
80% 

 
84% 

 
94% 

 
90% 

 
80% 

 
76% 

C 
環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に
保たれ、コウノトリも増えている⼩⼭市 

 
75% 

 
70% 

 
80% 

 
88% 

 
80% 

 
70% 

 
70% 

D 
空き地や平地林などに新しい宅地開発が進
み、定住する若い世代や移住者が増える⼩⼭市 

 
64% 

 
70% 

 
69% 

 
64% 

 
67% 

 
70% 

 
60% 

E 
空き家の改修や利活⽤が進み、あるものを⼤切
にした住宅整備やまちづくりが進む⼩⼭市 

 
78% 

 
90% 

 
90% 

 
87% 
 

 
88% 

 
90% 

 
69% 

F 
公共交通機関の整備や、徒歩や⾃転⾞で安
全・快適に移動できるまちづくりが進む⼩⼭市 

 
84% 

 
80% 

 
86% 

 
94% 

 
89% 

 
80% 

 
77% 

G 
⾞社会に対応して、駐⾞場やバイパスの整備
など、⾞での移動が快適になる⼩⼭市   

 
72% 

 
80% 

 
81% 

 
86% 

 
81% 

 
80% 

 
63% 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［クロス集計 2_回答間の相関］ 
A/D（開発志向）B/C（環境保全と農業推進志向）それぞれへの回答の相関を⾒る集計を⾏った。 
 
１｜（Ａ）「商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的な成⻑や活⼒が重んじられている⼩⼭市」 
  に「そう望む」と回答した⼈が、他の選択肢にどう答えているか？ 

 
 
２｜（Ｄ）「空き地や平地林などに新しい宅地開発が進み、定住する若い世代や移住者が増える⼩⼭ 
   市」に「そう望む」と回答した⼈が、他の選択肢にどう答えているか 
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３｜（Ｂ）「地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、市域内の⾷料⾃給率が上がっている⼩⼭ 
   市」 に「そう望む」と回答した⼈が、他の選択肢にどう答えているか？ 

 
 
 
４｜（Ｃ）「環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に保たれ、コウノトリも増えている⼩⼭市」

に「そう望む」と回答した⼈が、他の選択肢にどう答えているか？ 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［選択肢以外の意見］ 
 
（２）上記の A から Gであげた例以外に、20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅

としてお考えがありましたら、１⾏程度でお書きください。 
 
総数 305コメント 
 
A｜都市環境のあり方での回答 
 
１｜自然環境への言及（自然環境保全志向） 
 
◎『アニ眼とむし眼』冒頭に描かれた宮崎駿の絵のような世界。豊⽥地区で実現したい！！！◎⾃然豊か
で⽣活しやすい⼩⼭市 ◎⾃然環境を⼤切にしてほしい！ ◎⾃然豊かな緑のまちづくり ◎⾃然をのこ
してもらいたい ◎⾃然（緑）を⼤切に！！ ◎⾃然豊かな⼩⼭市 ◎⾃然豊かな ◎⾃然に恵まれた豊
⽥地区が思川桜であふれる⾵景（思川駅から篠塚稲荷神社間の桜）◎農業が⼤切にされ⾃然が⼤切に成る
事 ◎美しい⽥園⾵景と共に豊かに暮らせる ◎⼈と⽔と緑を⼤切にしたうるおいのある ◎⼦供からお
年寄りまで暮らしやすい⾃然にあふれた ◎思川や渡良瀬遊⽔地などコウノトリ、トキ等舞う⾵景 ◎森
林を残してほしい ◎緑の町なみ、１軒に１本位のみどりが活⼒になる。◎地域の河川や⽔路で⼩⿂や⾍
類がたくさん⽣息できる環境。農作物の⽣産性のみを考えた⼟地改良であってはならない。◎温暖化対策
α排出ガス 
 
２｜田園環境と都市環境のバランスに言及 
 
◎⾃然の中でも東京並に便利な⼩⼭市 ◎情報共有が出来る⽥園都市 ◎⾃然と共存できる⼩⼭市 ◎ゆ
たかな⾃然あふれる便利な ◎⽣物との共存 ◎ゴミの処理の⽅法⼜は、少なくするには ◎現状維持ぐ
らいの⼈⼝で⾃然が残る町に ◎⽥舎のような⾃然と都市の便利さのバランスがよい ◎⾃然豊かな⽥園
都市 ◎交通の整備が進みながら、⾃然環境も良好に保たれる ◎地球温暖化対策に取り組み、⼤地、⽔、
緑豊かな⾃然と共⽣できる ◎⾃然環境と産業の発展が融合した ◎都市環境、⾃然環境のバランスのと
れた ◎⾃然環境に恵まれ、空き家の利活⽤し、若い世代の移位者が増える ◎⾃然豊かでスポーツや⽂
化活動がさかんな ◎⾃然を保った近代的都市環境 ◎整備された⾃然豊かな環境 ◎市街地と周辺地区
のバランスのとれた ◎⽇本の中⼼地として世界に名⽴たる経済・産業・⾃然のバランスがとれた ◎整
備された⽥園環境の町 ◎思川東部の市街地と⻄部農業地との共⽣、経済活動の共同体化 ◎緑の豊かな
都市環境 ◎商業⼯業と農業とがともに発展する ◎地区の特性を活かしためりはりのある都市環境創り
を望みます。◎現在の環境を維持し、すべての市⺠が安⼼して暮らせる町。◎商・⼯・農バランス良く上
昇していくと良い ◎⼤きな負責がなく、持続可能な⼩⼭市 ◎バランスの取れた社会環境 ◎農業を⼤
切にしながら、後継者がいない⽥の荒地予防のため住宅開発も望む ◎都会の様なゴミゴミした狭苦しい
環境は望まない ◎⼩⼭市の産業(農・⼯・商)を⽀える⼈が多くいて地産地消度が⾼い ◎商・⼯・農が
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バランス良く調和した⼩⼭ ◎商業、⼯業地帯と農業地帯分かれていてほしい。⽥畑を⾍⾷いのように商
業⼯業住宅が⼊り込まないように。◎空き地、空き家を活⽤して、移住者もうけ⼊れる、誰もが、作物を
作れる（⼟地・ノウハウをもっている） 市での⾃給率を５％上げる Dと Eをまぜる ◎サスティナビ
リティ―な⼩⼭市 ◎環境保全と都市開発の両⽴ ◎⾃宅まわりに家が増え始め不安！ 
 
３｜開発・発展への言及 
 
◎思川駅周辺の開発（市街化）◎中⼼部と郊外両⽅の発展 ◎思川北⼝をもっと開発してほしい ◎僻地
の発展への⼿だすけ(市として) ◎⼈⼝が増加し発展する⼩⼭市。◎⻄⼝側の発展 ◎⼩⼭市内は町づく
りは整のっているので いなかの⽅が発展すればいいと思います ◎⽥を利⽤し商業・⼯業が発展してほ
しい ◎少⼦化に伴ない住宅開発（思川北側）を⾏ない⼦供がいる地域作りを！！ ◎道路の整備をして
から、住宅(団地)を建てて下さい。◎思川駅前広場を開発した⽅が良い ◎東京の衛星都市 ⾸都圏の住
宅環境地区の⼀環としての宅地の整備 ◎宇都宮みたいにビルに囲まれた街希望 ◎商業都市や⼯業都市
になって⾏くこと ◎思川駅周辺の都市開発(⼟地区画整理) ◎市街化調整区域の廃⽌ 
 
４｜農業に関する言及 
 
◎⽣産効率がよく、収益性の⾼い農業を推進する ◎農業がもっと楽しくできるように ◎宅地農地を早
く売り、ここを出たい ◎下⽔道整備を進め、⽥んぼに⽣活排⽔が、流れぬ事 ◎農村地域も⼈⼝が増え
る対策が必要。 ◎⻘地の整備をまかなっていける ◎近々の事、農業後継者の育成、農業法⼈の創設 ◎
産業従事者の皆様、豊かで美しい⽥園の推持を宜しくお願い申し上げます。◎若い世代が活躍できる農業
環境 ◎農振地区の各⾃治会に農業法⼈がある。◎農地の有効利⽤ ◎市内農家の後継者問題と魅⼒ある
農業を考えてもらいたい。◎新規住宅団地農業振興地域等をきちんと線引きして事業を進める ◎60〜75
才で農業法⼈ができ農業ができること ◎農業をやめる※いっさい ◎農村地帯の改⾰を進める ◎農業
の後継者が居なくなり放棄地が増えると思う。今何をするべきか考えておくべき将来 ◎農村にも若い⼈
達が⾃由に家を作り⼦供達も増えてにぎやかな農村 
 
５｜移動や交通の利便性への言及 
 
◎公共交通機関が整備され移動に便利な⼩⼭市 ◎⼦ども、⽼齢者が⾞社会に取り残されぬ交通⼿段の便
利性 ◎⾞が無くても⽣活できる ◎交通の便を良くしてほしい。◎交通の便が悪い ◎豊⽥地区団塊の
世代の私達、20、30、後の病院通いなんとしてでも良い⽅法を考えてほしいです ◎⾞道と歩道の完全分
離、踏切の⽴体化等で交通事故の減少をはかる。◎⾞が無くても、安⼼して⽣活できる ◎⾃家⽤⾞に頼
らない⽣活 ◎レンタルの⾃動⾞や⾞が使いやすく整備された ◎⾞に乗れなくなった⽼⼈でも、便利で、
バスで市全いきを往来できる街 ◎⾞のれない⼈の交通が便利になる事 ◎⾞が乗れなくなった時、近く
に店があると良い！ ◎⾃転⾞や歩⾏者が安全に通れる道路 ◎⾞がなくとも⽣活できる ◎市街地に⾏
き、駐⾞場の無料化が欲しい ◎⾼齢者が⾃動⾞を運転しなくても⽣活ができる ◎農村地域でも買い物
難⺠が出ないよう環境整備を ◎⽼後の⽣活で移動⼿段に困らない ◎⾼齢化に伴い思川駅北のオーバス
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路線が充実した ◎オーバスの路線拡⼤ ◎公共バスの⾃動運転化等の IT 技術が強化していく ◎⼩⼭
の外環道を作る ◎思川から⻄側は街灯が少ない もう少し増やして欲しい(通勤・通学路) ◎町歩きが
楽しくなる景観・道路と交通⼿段 ◎北関東３県の中⼼地の(道路・新幹線・宇都宮線・両⽑線・⽔⼾線と
交通網) ◎市内に⾏ける交通⼿段の検討・対策(市バスの充実) ◎買物に利便性の良い交通⼿段の充実. 
◎交通機関が充実している ◎公共交通機関の整備が進むとは思えない ◎公共交通機関の整備 ◎道路
の整備と安全対策の強化を ◎両⽑線北側は歩道があるが南側は歩道がなく危険 ◎市内と⼩薬あたりの
道路などの差をなくしてもらいたい。◎バランスよい。安全な道路 ◎東海道に⼩⼭インターをつくる。
それに直結した道路の整備 ◎バス 1時間に 1 回は運⾏してもらいたい ◎⾼速道路がある⼩⼭市 
 
 
B｜生活環境や福祉などに関するコメント 
 
６｜子育て世代・若い世代・少子化への言及 
 
◎若い⼈が、元気に暮らして⾏ける⼩⼭市。◎⼦どもが増え、若さあふれ元気に外で遊ぶ⾵景 ◎若い世
代が増え続ける ◎学⽣が地元へ就職したくなるような魅⼒ある企業が集まる ◎⼦供が安⼼して暮らせ
る皆んなで助け合う ◎（Dに関して、空家のリフォームなどで若い世代を呼びこむ事には賛成です）⼦
供達が⾃然の中でのびのびと育ち⼈間⼒のある ◎農村部でも空き家がふえ、今後もっと進むと思う。若
い⼈が建替等で住める様なモデル集落 ◎定住する若い世代の確保のため、税の⾯で優遇すべき。◎新幹
線の本数を増やし、⾸都圏通勤をしやすくする ◎後期⾼齢者にとってОバスは有難度い。◎⼦供たちの
遊べる所がある ◎教育環境が整い、⼦供が育てやすい ◎⼦育ての環境が整った ◎出⽣率をあげ、⼦
供達がたくさんいること。◎教育環境の充実 ◎定住する若い世代や者が増える⼩⼭市 ◎⼦育てのしや
すい 駅に保育園とか ◎豊⽥地区には⼩⼭の町の中にある⼦供達が遊ぶ公園が無いが、ぜひ広い公園を
造って下さい。◎働き場所を増やす ◎古くからの伝統⾏事に数多くの若者が参加できる 
◎⼦供を産み育てるための補助⾦やサービスが充実している ◎若い⼈の住みやすい⼩⼭市に… ◎企業
が継続的に事業を進める事ができ、若い世代の⼈が県外から移り住む快適な都市 ◎豊⽥地区にもバスが
通るようにしてほしいです。◎⼦供を増やし安⼼して⽣活出来る環境 ◎⾼校⽣や⼤学⽣が⼩⼭市から出
ても戻ってきてほしい。◎若い⼈達が住みよい町にしてほしい ◎若い⼈の移住者を増やす ◎⼦供達が
⼩⼭市に住みたくなる ◎郊外に⼦供がいなくなってしまった。再び活気ある ◎安⼼して⼦供を産み、
育てられる環境で⼦供を増やしてほしい ◎若い世代が、住みやすく、活発な町 ◎この辺は後継ぎが他
の所に家庭を持ち出て⾏くので空き家が多くなると思います。⽥園地帯の事も考えてほしい。◎限界集落
のない若者が住みたくなる⼩⼭市 ◎⼦育てのしやすい 
 
７｜高齢化社会への視点での言及 
 
◎バリアフリー ◎全世代が住みやすい環境 ◎年よりもdoor-to-doorで移動が出来る都市 ◎⽼後の買
い物が⼼配なので、近くにスーパーがある ◎⾼齢者サービスの充実した ◎⽼⼈社会の現在、未来であ
る中での、医療機関や多様性のある介護施設の整備が進む⼩⼭市 ◎⽥舎でも⽼⼈が徒歩で買い物できる
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スーパーが⼀か所ある ◎⾼齢者に優しい街環境づくり ◎近未来、市にも年寄も増えて、年寄に優しい
町作りとしてほしい ◎⾼齢者の⼀⼈暮しの無い街作り ◎⾼齢者が住みやすい ◎⽣活インフラの整備
に対する⾼齢者との関わり⽅ ◎安⼼して⽼後の⽣活ができる ◎⽼後の不安がなく安全に暮らせる ◎
私達は⾼齢なので若い⼈が喜こんで住める⼩⼭市にして下さい ◎⾼齢者が増えて⾏くが⾜腰の整形外科
の医院が少なくなかなか診察が受けられない ◎⾃宅介護している家庭への⽀援を充分にしてくれる(要
介護 5・どんな条件でもショートステイを受け⼊れてほしい) ◎⾼齢社会に順応した ◎⽼⼈がそこそこ
幸せに暮らせるサービスの充実した ◎⾼齢化対応型都市の⼩⼭市 ◎⾼齢者が気軽に集う場所 ◎⾼齢
者が安⼼して⽣活できる⼩⼭市 ◎介護⽼⼈が安⼼して暮らせる⼩⼭市 ◎買物難⺠の解消 
 
８｜生活や余暇での快適性への言及 
 
◎住みやすい、過ごしやすいまち ◎すごしやすくのびのびくらせる ◎スケボーパークや、オフロード
バイクが、できるような新しいものがある ◎市外県外から移ってきた⼈も住みやすいと思える ◎上下
⽔道を整備してもらいたい。◎カイテキな⼩⼭市⇒⽣活に福祉に ◎⼤規模緑地公園を造り(4km圏内)住
⺠の憩いの場を置くことも⼤切ではないか．◎地⽅部のインフラの整備進んだ ◎公共施設や公共機関が
各地域にバランスよく配置されること．◎ウーバーイーツ等の配達が⼩宅に来る ◎5G と MaaS に上⼿
に付き合っている ◎休⽇楽しめる施設がある ◎各地域に⼀ヶ所ずつでも魅⼒ある施設がある ◎下⽔
道の整備 ◎スポーツの種類 ◎⽔害の無い ◎住居表⽰（番地を明確に）をして下さい ◎芸術や⽂化
施設、芸能(舞台やコンサート)鑑賞が充実している ◎閉校された学校の再活⽤ ◎住宅近くに⼦供や年
寄りが安全にくつろげる公園がほしい。◎教育・⽂化施設の充実 ◎⼼⾝共に豊かなくらしができる ◎
魅⼒的な美術館、図書館、公園の設⽴ ◎市の美術館 
 
９｜経済的な安定、安全・安心な環境への言及 
 
◎安全・安⼼な ◎安⼼して⼦供を育てられる環境(⾦銭的にも) ◎⾃然の中で１⼈、１⼈がまちづくり
で安全・安⼼な町 ◎⾃然災害がおこっても安⼼してくらせる ◎⾃然災害に負けない町 ◎思川⻄地区
の⽔害対策 ◎市⺠安定したくらし ◎災害に強い町、農村地域づくり ◎⼦供たちが安全・安⼼で暮ら
せる ◎治安がよく住⺠が笑顔 ◎上・下⽔道のキレイナ市 ◎安全・安⼼に⽣活できる ◎市⺠に親⾝
になってくれる警官 ◎こどもと福祉、環境都市 ◎医療・介護の充実 ◎ゴミの不法投棄｢ゼロ｣の定着。
◎健康が維持できるよう病院施設が充実している ◎城⼭公園を中⼼とした、⽂化⾯の充実 ◎治安・安
全・安⼼ ◎福祉環境が整った(充実した) ◎事件、事故のない⼦供たちが安⼼して過ごせる⼩⼭市 ◎
誰もが住みたい、住み続けたい暮らしやすい町づくり ◎障害があっても皆と同じように⽣きていける 
◎税⾦(市⺠税)を少なくして欲しい。⼩⼭市は⾼いとのことですので。◎安全な町づくり ◎安⼼して⼦
供を産む環境とお⾦！ ◎買いものが不便なのでもっと店をふやしてほしい ◎住⺠のいざこざが無い市
づくり◎⼟地の有効利⽤とゆとりある⽣活の出来る ◎治安と福祉の ◎バリアフリーの充実 ◎安⼼し
て飲める⽔、安⼼して⾷することが出来る⾷材を容易に⼿にする。◎⽔害の無い安全な豊⽥ ◎医・⾷・
住の安全・安⼼なる ◎年配者も⼦供も安⼼して、安全に暮らせる ◎貧困のない市⺠層の拡⼤ ◎駅⻄
地区に公共施設等を設置してほしい。駅東地区に⽚寄っている。◎⽔害のないまちづくり 
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10｜複合的コメントやその他のコメント 
 
◎⽼若男⼥、持てる経験と能⼒を活かし、豊かな⽣活ができる ◎近隣市町村も含めた連携をリードする
事で地域全体の機能向上を⽬指す ◎社会の変化が早くて考えられない。あえて⾔えばのんびり過ごせる
社会。◎⼈に優しい⼩⼭市 ◎地域の特⾊を⽣かした分野横的な⽀援・仕事づくりと稼ぐ地域の実現・結
婚、出産、⼦育てしやすい環境整備 ◎80 代の⽼⼈ですので 20〜30 年後は何も希みません。◎⽇本の都
市機能を備えた県南の中核都市 ◎商業都市 ◎私、80 才 先の事は若い⼈達におまかせします. ◎県
内第⼆の中核都市である事  ◎だれもがたのしく若い⼈があつまる ◎動物被害のない⼩⼭市にして欲
しい ◎住みやすい⼩⼭市 ◎ずっと住み続けたいと思える郷⼟ ◎⼦どもや⾼齢者にやさしい ◎活気
のある ◎地域をアピール出来る地域になってほしい ◎魅⼒ある地区（⼩⼭市）◎犯罪者のいない社会 
◎お店がなくなることはちょっと寂しい ◎⼦供も⽼⼈も安⼼して暮らせる⼩⼭ ◎住み続ける⼈も⼩⼭
市に移り住む⼈も皆が住みやすい魅⼒的な都市 ◎地域の特性を⼤切にした海外に負けない豊かな都市 
◎地域による格差のない ◎⼈⼝の減少を踏まえて考えるべきと思う◎観光資源を利⽤する ◎近隣同⼠
で交流出来、挨拶位は出来るような ◎⾼齢者と若年者の共存共栄の⼩⼭市 ◎何かダントツに有名な 
◎誰もが来たい！と思える ◎住んでみたい⼜は住んで良かった ◎単⾝世帯をサポートする ◎ゆたか
なくらしができる町 ◎⼈⼝減少にならずにすむ ◎だれもが安⼼して暮らせる福祉⾯で充実した ◎イ
ンフラの整備の充実により、どの地区の若年層から⾼齢者が住み易い ◎超・⾼齢化社会を⾒すえ、安⼼
して暮らせるまちづくりが進む ◎移住者のための住宅整備 ◎観光施設の誘致 ◎⼀⽣住み続けたいと
思う我が古⾥ ◎情報技術産業の特区(税制優遇有)として、世界の最先端技術の集積地 ◎⽂化、伝統芸
能を守る ◎他の市町村に負けない発想創出とそれを現実化出来る⾃由奔放な ◎移住者が増える ◎デ
ジタルが普及しやさしい市 ◎空き⽸・ペットボトル ビンを⽥にすてないで欲しい ◎⼈に優しい 暮
らしやすい ◎温故知新な ◎⼈間も動物も幸せに暮らせている ◎若者が働き集まり、⾼齢者が過しや
すい ◎皆が⼼豊かで平和に⽣活できる ◎静かで落ちついた ◎ここに住んでいてよかったと思える所 
◎素晴らしいご提案ではありますが…?将来の⾼齢化、少⼦化の対策は…? ◎全てにおいて、政治がしっ
かりしていて、誇れる(”⼒”のある⼈達がいるのに、⾮常にもったいないと思います) ◎⼩⼭市の都市環
境の良い⽅向に進む事が⼀番ですが年⾦⽣活者が充実して暮らせるようにして欲しい。◎これからは⼦供、
お年寄り、障害者が⾃由に出かける事が出来る町にしてほしい。弱い⽴場の⼈が住みやすいと⾔う事は、
だれもが住みやすい町になると思う。(教育の現場でも⼈にやさしくできる⼈間づくりを教育してほしい) 
◎相当の⼈⼝減少が予想される中、あまりいじらない⽅が良い 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［自由記述］ 
（３）⼩⼭駅周辺の都市環境を持つエリアも、それを取り込む⽥園環境が広がるエリアも、 
バランスと調和がとれ、より良い関係を作りながら持続可能なまちづくりを進めていくために、 
⼩⼭市が⼤切にしていくべきこと、具体的なご提案など、⾃由にお書きください。 
 
記⼊者 304 名の回答をテーマごとに掲載。＊複数の項⽬の記述がある場合は分割して掲載している。 
 
１｜都市環境のあり方について 
 
⑴ 都市環境と田園環境の調和や、小山市全体での計画に関する意見：46件 
 
◎都市政策が及ぼす⽥園環境への効果、農村政策が及ぼす都市への効果まで考え⽰す事で、市⺠の理解と
協⼒を得ていく。 
◎新幹線もとまり、東京都⼼からでも、普通電⾞で⼀時間半程のところに広がる⽥園地帯。恰好の⽇帰り
の⾏楽地になるのではないかと思います。この地で豊かに⽣活するには⾃然環境の保護と共に働く場の確
保が必要です。ブルーベリーや他の果物の収穫を楽しむ⾏楽地を⽬指すとかどうでしょうか？ 
◎⽥園環境の都市化ではなくそれぞれの特⻑を活かしたまちづくりを望みます。 
◎⼩⼭駅周辺の⾼層の制限し、緑を多くして⽇の当たる都市環境とし、⽥園環境の不便な地域(公共交通機
関がないところ)には⾞がなくても不⾃由のないような交通サービス(無料タクシー等)の充実を図る。 
◎これからの少⼦⾼齢化の時代にあっては、郊外エリアの⼈⼝減少が進むこと都市機能の低下が地域経済
の衰退が懸念されます。それを回避するには更利さ、主要⽣活サービスの施設の集積(銀⾏の ATMや農協
の⽀店の統合で場所が遠くなる)が必要と思います。及び郊外エリアへの移住や定住への取り組みも必要。
⽥園環境が広がる…は良いが後継者不⾜で農業の衰退も懸念されます。郊外のエリアであっても⼩⼭市中
⼼エリアと同等の便利さと住みやすさがあれば、若い⼈達の定住や移住へ思いが⽣まれ、その広がりが郊
外エリアへの愛着や誇りが育まれると思います。更に郊外定住者として近隣含めた各域連携で補完し合う
ことも多様な連携と協働により地域全体の機能向上も図れると考えます。 
◎本当の意味での豊かさとは何か、経済も⼤切ですが美意識を持ってすべてのことに取り組んでほしいで
す。⾞を運転していていつも思うのですが、街中の看板の⼤きさや⾊、街中の⾵景もその市町村の豊かさ
ではないでしょうか。ヨーロッパの街、村が美しいのは美意識の違いではないでしょうか。古いものも残
しつつ⼤切に守り、利益主義に⾛らないでほしいです。豊かな都市にはたくさんの街路樹が植えてあり、
⼤切にされ守られています。(⼩⼭市飯塚地区から古墳を左⼿に⾒て通る道に桜が植えられていましたが、
年⽉も少ないのに無残な形で切られています。どんな理由があるにせよ、⼼の豊かさを考えさせられます。) 
◎開発を⾏うエリアと⾃然のエリアは区別すべき。道路整備も環境を考えるべき。史跡や歴史のわかりや
すいガイドブックを充実させる。 
◎⼼が豊かにいられるまちづくりを⼤切にしてほしい。 
◎都市エリアと⽥園エリアとの⽣活環境の格差を感じます。⽥園エリアに⼤きな図書館や素晴らしい⾳響
の⽂化ホールがあってもよいと思います(⽥園エリアなら駐⾞場も確保しやすい)。地元でより良い芸術鑑
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賞の機会があればわざわざほかの地域に⾏かずに済むと思いますし、⼼の豊かさにもつながると思います。
サラリーマン世帯で近い将来のうちの管理が難しくなっていく⽅が増えていくと思います。その有効活⽤
ができる⼩⼭市になってほしいです。 
◎「経済的、環境的、社会的に持続可能な開発に取り組んでほしい。」 都市的⽣活と農村的⽣活の共存等。 
◎都市部と⽥園地域とのバランスと調和がとれたまちづくりは、⼤いに賛成です。しかし、⽥園地域だか
らと⽣活基盤(道路、⽔道、等)の設備をおろそかに(されています)されないような、まちづくりを進めて
頂きたいと願います。よろしくお願いいたします。 
◎農林部での各地でイベント開催し、それに都市部の⽅々の参加を促進し、交流を深める．⼩⼭の各地で
それぞれ特⾊あるイベントであること．プラス交流促進の為には、細い道も含めた道路の整備きれいにし
てほしい。 
◎都市計画で農村から⼈が出て⾏き、⽼⼈のみ残ってしまう農村にも働くところ、住める所を作り活気を
とり戻したい。 
◎⼩⼭市は都市なのか、都市とすれば、どういう都市なのかはっきりする必要がある。⽥園環境都市とい
う概念は成⽴するものなのか？近隣関係の深い農村地区、新住⺠の多い地区とでは感覚が違う。最も深刻
は、新住⺠地区の孤⽴化ではないか 
◎都市環境エリアをより、先進的な都市エリアにしていく。⽥園環境エリアを、⽥園環境を守り続けるエ
リアとして、進めていく。 
◎⼩⼭市駅周辺の発展と⽥園環境を持つエリアの活⼒・進歩を各⾃治会単位で考え成⻑させながら⽇々努
⼒をして今後の⼩⼭市の発展を望みます。 
◎お互いのエリアをつなぐもの、⼦供達が⼩さいうちから両⽅のエリアをつなぐ活動、⾏事があると、⼩
⼭市全てに、親しむのでは。 
◎都市開発も重要ですが、⾃然環境の保全を両⽴させた開発、緑地化や⽥園整備等にも⽬をむけて 
◎豊⽥地区等の開発と⾃然保護等の両⽴ 
◎豊⽥地区は⽥園⾵景が広がり、互いに⽀え合って⽣活しているため、都市開発や整備等は極⼒せず、今
のままの状態を保ち続けてほしい。ここ数年で市⺠病院や警察署など市⺠にとって重要な施設が市の端に
移動しており、利便性に⽋けるとともに⼩⼭駅周辺の活気が低下したと感じている。 
◎新規住宅は極⼒太陽光発電を協⼒させて（恩典付けて）⾃然光の町作りはいかがかな！！ 
◎⾃然環境を守りながら、商業、⼯業地域、宅地をバランスよくつくって欲しい。 
◎未来の成⻑を考えエリアを分けて⾒直しを含めて協調性を持ちつつ発展できると良いと思う。 
◎住⺠は、都市エリアは都市らしく、郊外エリアは郊外らしくを求めています。それぞれの地区特性を⾒
極め街づくりを⾏えばバランスも取れるのではないでしょうか。地域特性とは逆の街づくりを⾏えばバラ
ンスも調和も取れず、不満が出れば⼈は他の市へ移住します。発展を望むのであれば、⼈⼝数を増やさな
ければなりません。少⼦⾼齢化時代、対策を講じなければ⼈⼝は減る⼀⽅です。都市エリア住⺠は敢えて
そこに住んでます。郊外エリアも同じです。都市と⽥舎の差別化を⼤いに図り、市の魅⼒度を上げる事が
⼤切だと思います。 
◎市駅周辺開発ではたくさんの緑を残し農地にあっては農作物の⽣産性のみを考えて⼩⿂や⾍類が⽣息出
来ない状況を改善して⾏くべきです。⾏政は改善⽅法を承知しておりながら実⾏しようとしない。このア
ンケートの⽬的とは逆⾏する現状が有る。良い⽅向に⾏く事を希望します 
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◎都会をまねして駅中⼼に⾼いビルが建っていくのはよくない。そんなビルより活気ある商店街ができた
⽅がよい。＊このアンケート全住⺠にするのはムダ。紙のムダ。封筒になにもかいてないのはへん。 
◎都市部で働き⼝があり、もしも低所得な環境にその時はなっていても、農村部の空き家で暮らせる様な
プランが（外国⼈等も含む） 
◎上記 2つのエリアが双⽅にとって「バランスと調和がとれ」ることが具体像をむすばない（バランスは
とれないと思う）・抽象的な設問が多い中で具体的な提案は難しい・都市開発より農業地域の維持により⼒
を⼊れることでバランスの保持ができるかも知れない。 
◎都市部は、道路・駐⾞場・イベント会場等が整備され発展させたい。また、⽥園地域は、⾃然を残した
まま農業を発展させ、全国にほこれる地場産業にしたい。 
◎駅周辺はより若い世代が住みやすいよう⾼層マンションやきれいな⼟地の整備を進めて欲しい。駅周辺
のイメージで⼩⼭市を良い街かどうかを感じるため。市役所も新しくなったならそこまで⾏く出発点の駅
をきれいに！！⽥舎らしさはとても気に⼊っているのでメリハリあるまちづくりを期待します。 
◎⽥園環境が広がるエリアの住⺠（特に⾼齢者）が都市環境エリアに住む住⺠と同様に不⾃由が感じるこ
とのない環境整備＊交通⼿段の整備、下⽔道設備、ゴミステーションの増設 
◎[都市環境について]⼩⼭市の最⼤の特徴は新幹線停⾞駅であり、東京まで 40 分で⾏けるという⽴地。東
京駅〜横浜と遜⾊ないことを極めて強く意識すべき。新幹線利⽤環境を整え（停⾞本数増と料⾦の低減）、
東京・埼⽟からの⼈⼝流⼊を図るべき。そうすることで税収増となり、活気も出ると思う。特に東京で働
く⼈は⾼所得者が多い。⼈⼝増にあたり、駅周辺（特に⻄側）の住環境を整えインフラの⼯場を図ること。
若い世代が増えるため。持続的発展につながる。そのうえで⼩⼭駅から 3〜4kmの同⼼円上でも住⺠が増
えてきているため公共交通機関を整える。［⽥園環境について］結城市との合併 
◎都市と地⽅（⽥舎）の区別をする事で⾃然を⼤切にまた⼩⼭市都市化の推進を⾏う。①都市開発地域の
決定化と不開拓地の区別（マンション建設の抑制）②都市化の⼀環でスタジアム（スポーツ施設）の開発 
◎⼩⼭市全体を考え、それぞれの地域の良さを失わないように開発を進める 
◎思川駅周辺が都市化しつつあるので市街化区域と調整区域の区分．将来の発展についてどうあるべきか． 
◎全ての地域がインフラ等平等である⼩⼭市、交通網の整備、⼈⼝重視では(駅周辺)なく、満遍なく環境
づくりを市としてリードして⾏く事が⼤事ではないか 
◎鉄道の拠点となる⼩⼭駅の利便性を活かした政策。⾃然環境の維持。 
◎市街化調整区域等の⾒直し 
◎昔の体質にとらわれず、しっかりと道路整備計画、産業基盤の計画をたてて欲しいです。駅前⻄側の開
発が正直何がしたいのか分かりません。 
◎市街化調整区域の緩和 
◎国内にこだわらず、海外の都市を参考にエリアごとに住⺠の求める価値観に答えられるサービスを充実
してほしい。個⼈の考えは様々な為⼀様には難しいと思うが税⾦を払っても市の中⼼のみが発達し⽥園地
区はないがしろにされている感が強い。⽀払った税に対して市が何をしてくれるのか今後に期待したい。
住⺠税を⼤切に使って欲しい。開発だけが市の事業では無い事をよく理解して欲しい。 
◎住、⼯業、労働の場、⽣活環境のバランスのとれた政策の実施を！ 
◎これからは⼯業団地の成⻑はむずかしいと思う。東京への通勤圏なので都⼼からの移住に⼒を⼊れてい
けば住⺠税増加少しは地元の消費にもつながると思う。とにかく、若い⼈の住みたい街づくりが⼤切だと
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思う。 
◎⼩⼭市の⽴地的な現状から、東部の商業、⼯業地域と⻄部の⾃然豊かな地域性をメリットとして捉える
のかが先ず⼀歩であり、市⺠全員の⽅向性を合わせることが⼤事だと考えます。現実的に経済性が上がら
なければ、前に進むことは出来ませんので、地産地消、加⼯や、ふるさと納税での利⽤、⾸都圏からの受
け⼊れ体制づくり、ネット配信（SNS)の活⽤などを考え、⼀般市⺠からのアイディアを募り（⼥性や若い
年齢の⽅）いくら素⼈の⼈が考えてもプロには敵わないのでキチント予算をとりその道その道の専⾨性の
⾼い個⼈、会社を利⽤し構築する 
◎特定な地域だけでなく、⼩⼭市全体のバランスを考えてもらいたい。 
◎市街地住⺠と農村部住⺠が交流できる様な場(機会)を充実させて欲しい。 
 
 
⑵ 自然環境の保全を大切に考える意見：９件 
 
◎⾃然環境を⼤切にした街づくり みどりを減らさない 
◎とにかく、⾃然を⼤切にしてほしい 便利な⽣活をするためには、広い道路も必要と思いますが、⾃然
豊かな⽥・畑・⼭林をつぶしてまで作る必要があるのかな。今で⼗分です。 
コスト⾼等きびしい状況になっています。何らかの⼿伝けが必要と感じます。 
◎豊かな⾃然を⼤切にしてほしい。 
◎⿂や⾍類が⽣息出来ない状況を改善して⾏くべきです。⾏政は改善⽅法を承知しておりながら実⾏しよ
うとしない。このアンケートの⽬的とは逆⾏する現状が有る。良い⽅向に⾏く事を希望します。 
◎豊⽥地区⾃然環境が豊かとはいえない！⽥園道路ごみ、タバコ、ポイステ減らない。ドカンで家庭ごみ
燃やしている、ダイオキシン汚染 
◎野⿃が住んでいるところを無理に整備しなくてよい ムダに道路を広げなくてよい 
◎⾒た⽬よりも⾃然そのものを残す。特に河川敷の草⽊は少しでも多く、⼜川の流など変えないよう⼈の
⼿を加えない。コンクリートなどの砂防⼯事でなく植林で⽔害をなくし、きれいな⽔で、⼩⼭市は⾃然と
共に⽣き栄る。 
◎今ある環境資源を⼤切に未来に残す。 
◎昔は川にふな、えびがに、かえる、どじょう、うなぎ、いまはいない。⽥んぼには、いなご、ほたる、
空には つばめ、すずめ、その他、⼦供のころは、イタチ、ヘビ、少ない、⼈間にも害をおよぼさなけれ
ばと⼼配します。 
 
 
⑶ 豊田地区や田園地帯の開発への疑問を呈するご意見：10件 
 
◎豊⽥地区を⽥園地帯として残すため、不必要な宅地開発は⽌めるべき 
◎現在思川駅南側にある住宅に囲まれた⽔⽥を潰してある施設の移転計画があります。 
前市⻑の時に許可されたものと思いますが、こんなところにと⻘天の霹靂でした。⽔害のない⼟地、との
ことですがこの⽔⽥が⼤きな役割を果たしてると思います。上下⽔道ない、歩道ない、信号ない、周辺⼩
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学校、中学校、⾼校もあります。なぜここになったのだろう、との疑問でいっぱいです。何よりこの静け
さ治安の良さが失われそうで怖いです。もう⼀度再検討して頂くわけにはいかないものでしょうか。何卒
宜しくお願いします。 
◎⽥園環境が広がるエリアには、何も建てない。カントリーエレベーターなど、農業に関係するものはし
かたがないが、市街化調整区域には農業関連の物以外建てなければ、バランスが崩れる事はないと思いま
す。 
◎空き家の増えている現状の中で林が住宅地に変わっている所もある。⼤切な⾃然を簡単に無くすのはど
うかと思う。 
◎乱開発にならないこと 
◎⽥園エリアには⼤きな公共の建物など建設しないこと 環境破壊に繋がると思う。 
◎⽥園環境の保護 
◎豊⽥地区の⾃然環境豊かな⽥園地帯の住宅地の中へ、⾃動⾞教習所が出来るというのは、いかがなもの
か。思川駅周辺は道路が狭く、⼩、中、⾼と有り、スクールゾーンが有る。未熟な運転技術では危険が多
すぎるのでは？ゲリラ豪⾬時には、教習所からの⾬⽔が⽤⽔路から溢れ南側の住宅地に流れ込まないだろ
うか。《⾃然豊かな環境は⼤丈夫か！》 
◎⽥園エリアには都市的要素をいれないほうがいい。お年寄が住みやすいように、タクシー無料にする。 
◎開発による産業廃棄物の不法投棄問題がない社会 
 
 
⑷ 豊田地区の生活環境整備や小山駅西など市域の開発についての意見：42件 
 
1-豊⽥地区や⽥園地帯について 
◎思川駅あたりの再開発。もっとスーパーなどの商店をふやして活性化をはかってもらいたい 
◎思川駅周辺を宅地化し、多くの若い世代に住んでもらうこと。⼦供への、⼦供をもつと得する政策を。
明⽯市の⼦育て⽀援を参考にするとよいのでは。 
◎思川より⻄側の環境が遅れてる。 
◎⽥園は守るべきだがそこで⽣活する⼈が⽇常⽣活にすごい不便を感じていることも事実です。 
◎駅周辺だけでなく、⽥園エリアも交通機関を整備し、⽣活しやすい場所にして欲しい 
◎豊⽥地区には、JR思川駅があります。思川駅を最⼤限に⽣かした街づくりを望みます。たとえば、宿泊
もできる観光農園を作る。豊⽥地区は農業の地です。市街化調整地区の為、住宅開発はなかなか考えられ
ません。地産地消、雇⽤創出にもつながる。⽥園⾵景が広がる豊⽥地区で、農業の体験が出来る。逆に、
⽥園・環境・都市・⼩⼭・単語を 4つにわけると、今の⼩⼭市そのもので、今のままで良いかも？ 
◎⽥園環境も良いのですが家の後継者不⾜は過疎化に繋がる。思川駅北側の住宅開発のため若い住⺠が出
来たことは良い事であったと思います。 
◎豊⽥地区・駅北地域には、⼩⼭市街地と、栃⽊市との道路が複数必要だと思う。⽥園地域だけでなく、
他の産業が伸びることの出来る、環境を造ることや、⼤学の誘致など、を進めて欲しい。もちろん、住⺠
の⽣活環境を、充実させるために⼤規模公園を誰もが⾝近に感じることの出来る、近距離な、ことが⼤切
から思う。 
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◎都市部と農村部の格差があり、特に農村部の道路⼤拡張が必要。⽥園を⼤切にするなら道、歩道、農業
道路、3 ⾞線を考えるべき。都市づくりが優先ではこまります。 
◎城南地区が開発され、思川を挟んで⻄側の地区が開発されておらず開発等のバランスが取れてないよに
感じる。⻄側の開発を進めて頂きたい 
◎⽥園環境が広がるエリアでも、⾃由に家が建つ、住める、環境を望みます。なかなか今の世代同居は望
めず、分家となると、⾃由に持ち⽥園の⼟地に若い移住者が住めるようにできれば。⾃然環境も気にしつ
つ、若い世代の⼈たちも増えれば後継者⼈⼿不⾜にもつながるのでは。 
◎思川⻄は⼈⼝は少なくても、歩道など整備して、安全に暮らせる地域にして欲しい。 
◎市街地内の道路建物等の開発が進む中、周辺の⽥園エリアの道路、公園等の整備がされていない。若い
⼈が定住できるような、都市開発が必要である。各地域に 1つ公園・運動施設を造るなど、若い⼈が集ま
ってくる施設は・・・。 
◎⽥園環境が広がるエリアでのマルシェの開催。→実際に⾏くことでより興味が⾼まると考えられる為。
⼈⼝が増えたエリアの活性化→豊⽥地区に分譲地が出来たことで⼈が増えてきています。スーパーなど 1
つでも徒歩で⾏ける距離にあると助かります。宜しくお願いします。 
◎⽥園環境エリアの開発。〇⼦供が⾃由に遊べる公園等の環境整備→豊⽥地域には⼤きな公園がない。 
◎⻄部地区に⽂化センターほしい。⻄部地区に図書館がほしい。⾃然公園を作ってほしい。 
◎⾃然環境の中での⽼⼈ホームを 
◎豊⽥地区には、公園が無い。散歩をしても休憩するベンチが無い。⽥園⾵景は素晴らしいが、思川駅(特
に南側)空き家が⽬⽴つようになった。"まちづくり"市の計画は…? 
◎⼩⼭市街地や、駅東、⼤⾕地区がめざましい発展をし、うらやましいです。豊⽥北部地区は⽂化⾯でも
買物⾯でも何の施設もなく⾼齢者の 1 ⼈暮しには、免許証がなかったら、動けません。1 つでも何か施設
ができたらうれしいです。それと、働き⼿のない地主、貸地の安さに泣いております。 
◎⼩⼭市内に住んでいる⽅から、橋を渡るの？とバカにされた事がある。・思川駅に下りると臭いとか⾔わ
れる。・⾃然で静かで良いが、あまりにも⽥舎すぎて年寄りは、⾞がなく買い物へも⾏けない。・農業ばか
りのアンケートですが、思川駅周辺の買いものが出来る環境を望む ＊今後、農協も無くなり、年寄りは、
お⾦をおろせない。若い時は良いけどと思います。・東⼝ばかり発展していて昔の⻄⼝は淋しい感じ。・差
別感がある。 
◎ゴーストタウン化しつつある思川駅周辺の整備が急務と思われる。⼩⼭市は警察、消防署、市⺠病院、
市体育館等々市の南へ⼒を⼊れているようだが、農村地区だから何もしないでいいでは困る。⼩⼭⻄⾼だ
けでは話にもならない。 
◎道の整備 豊⽥地区への⽔道を 
◎若い⼈にも魅⼒ある⼤都市にあるような商業施設を呼び込んでほしい。 
◎⽥畑も⼤切ですが、駅周辺に⾏かないと何もないのはとても不便。公園や習い事、ジムなど、⾞で⾏か
ないと、無理なので、⼦どもや年配の⽅は、⾊々諦めていると思います。 
 
2-⼩⼭駅周辺や⼩⼭市域全体について 
◎駅⻄の再開発 
◎30 年前、⼩⼭駅周辺は活気がありました。新幹線が⽌まる⼤きな市の１つの⼩⼭市です。特に⼩⼭駅周
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辺の活⽣化が望まれます。⽣まれも育ちも⼩⼭市。⼤好きな⼩⼭市の未来が良いものになりますように！ 
◎グローバル化・市をあげての全国に誇れるプロジェクト・新⼩⼭栃⽊線バイパス開発による、⼩⼭⻄部
地域の都市化。 
◎⼩⼭運動公園からハーベストにかけての思川の⾞側を森と⾃然豊かな地域にして、市⺠が散歩やジョギ
ング、ベンチで読書、野外⾳楽堂でのコンサートなどが出来るようにする。森と⽔とスポーツ、⽂化、ゆ
ったりと流れる時間。＊【７】について。選択肢は質問の下に書いた⽅がいい 
◎公共施設の分散と連携 
◎横倉新⽥地域に公共施設が集中しすぎていてこれからの⾼齢社会には⼤きなマイナスで有る。 
◎⼩⼭駅⻄⼝周辺の活性化、歩いていて楽しい店舗、コインパーキング 
◎空地、空家の活⽤(草⽊など荒れたままにしない)その地区に住む⼈達で協⼒し合い、安全でキレイに住
める環境作りをしていけたらいいと思います。 
◎駅を境に東は発展して⻄側は、ロータリー、まわりの状況、なにも変っていない。いろいろ都市環境を
考えるなら東側と同じ様に⻄側もバランス良くする事が⼤切ではないでしょうか。 
◎県内第 2 の⼩⼭市の顔となる⼩⼭駅の⻄⼝を整備し、安全に駅に⾏けるような広場やオシャレなカフェ
等を作って欲しい。 
◎駅の⻄⼝の再開発 ○⽥園に、学校(⼤学)を誘地して、地域の活性化をはかる。 ○60才以上の⼈⼝増
加に合わせた仕事の提供 
◎新しい事業や商業施設を積極的に増やし、働き⼝やにぎわいを取り戻す。栃⽊市や壬⽣市に追い抜かれ
てるのでは？ 
◎⼩⼭駅の⻄⼝の開発が必要です。 
◎⾸都圏に近い⼩⼭市の発展を希望します。 
◎⼩⼭⻄地区の発展、住みやすく。同⻄地区に市⺠会館ホールを建ててほしい。 
上下⽔道の整備が進むこと。容易に医療を受けることが出来ること（循環バス等の充実）。 
◎⼩⼭駅周辺の商業施設の活気を取り戻し、またそこへ離れた地域から向う為の利便性の良い交通⼿段の
確保。 
◎⼩⼭⻄部地区の開発を進めて欲しい 
◎⼩⼭駅⻄⼝周辺を、ビル等におさめ、整備する。市内への企業の⽴地を図る。 
 
 
２｜農業や農地に関すること 
 
⑴ 田園環境の変化、遊休農地・耕作放棄地の増加についての心配・提案：15件 

◎農業者が年々⾼齢化しており後継者がいない為年々遊休農地が増加しており荒れ放題になっている場
所があります。きれいな⽥園環境にする為にも⾏政機関関係団体と連携を図っていく必要があると思い
ます。 
◎過去何⼗年も⽥園環境が良くなっているとは感じた事がない。逆に持続がむずかしくなっている。⼩⼭
市は何も考えていないと思う。 
◎⽥園環境を守る、広がるには農家が元気にならなければなりません。最近の農業環境は、コスト⾼等き
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びしい状況になっています。何らかの⼿伝けが必要と感じます。 
◎農業をしていない農地などを有効活⽤ 
◎耕作放棄地の解消を。 
◎もっと農業政策に⼒を⼊れ、美しい⽥園環境を維持することを望む 
◎農業の⾃給率と⼤規模農業より、今の状況の維持についての⽅法を考えること。 
◎市⺠農園を、かなりの量を様々な地域につくる。他県からもうけ⼊れ。⾃治会ごとに、農園を設け年間
４０種ほど、つくる。（⼦育て世代、２、３０代〜７、８０代まで）、⼩中、⾼校でも、もっと実践的に、
学ぶ機会、活動をとり⼊れる。・市が、もっと、あき地の⼟地の活⽤をする。まど⼝になる。安く提供、と
いうか、マッチングさせる。⼜、売り場も、同時に考える。地域のスーパーにおいてもらう、直売場を、
⼩さくて良いのでたくさん作る。 
◎⽔⽥の休耕⾯積が多くなってきて、後継者のいない⽥を維持していく何らかの⼿を打って欲しい。市で
⽥植え、稲刈りの⼿配をするとか。 
◎農業が継続されないと⽥園⾵景が壊れ環境が悪化すると思う 
◎管理がされてない⽥畑などは市でどうにかして欲しい。道なども草が⽣え放題など、空き地や空き家の
管理。防犯上怖いので。 
◎この地区は現在、耕作放棄⽥が発⽣しています。耕作放棄⽥にならない様な対策をしてもらいたい。農
地を守るとは、どんなことかを考えてもらいたい。 
◎耕作放棄地をなくし、農業が継続されるように新規農業者を受け⼊れ、援助を惜しまない。 
◎⾃然環境が豊かな⽥園地帯とありますが、農業従事者の⾼齢化と後継者が少なく、耕作放棄地があと何
年かで増えていくこと、空き家も増えていくこと、が現実だと思います。 
◎⽥は持っていても後継者がいない農家の⽴場から、いろいろあると思いますが、結局農家が成り⽴たな
いと、豊かな⽥園、⾃然破壊されてしまう。私の家の場合、2〜3 年後は、⽥が草でおおわれるかも？今す
ぐ県 JA、や⼩⼭市など協⼒して、なにか良い対策をお願いします。 
 
⑵ 後継者、担い手に関する心配・提案：８件 
◎若い⼈が農業に感⼼を持ち、農業⾃体を組織化して、休耕⽥など活⽤していない⽥畑を⼯夫して活⽤し
てほしい。 
◎農業の企業化を勧めてほしい、後継者不⾜の解消 
◎農業者、担い⼿⽀援の拡充 
◎農業に若い⼈が魅⼒を感じ継続できるような環境を整える必要性が急務だと思う。早めにやらなければ
⽥園環境の崩壊が近年中に起こります。放棄地が増えないような政策が必要。 
◎農業の若い⼈への技術継承 
◎⽥園環境と農業の担い⼿の問題です。世襲でなくてよいと思います。他⼈であっても、60才〜75才(15
年)元気にできる⼈は、0.5世代分になると思います。⾼齢化、⼈⼝減ではこういう⽅法も 1つではと思い
ます。 
◎後継者不⾜に、希望者を募って、農業をもっと発展させてほしい。(外国の⽅で希望している⼈達がいて
も、個⼈では話が進まないらしい)。〇森等の税⾦等を無くし、保全に努めて欲しい。(相続等で⼿放し、
更地になって、住宅地やパチンコ店ばかり増える)。〇空き家の再利⽤(現在、新築住宅も⼦供達が⾃⽴し、
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年寄りだけになる…死去後はまた空き家が増える可能性)。〇⽥畑に関われるイベントの拡充と幅広い PR。 
◎地域農業が衰退しないよう、後継者不⾜の解消、若い⼈が住みたいと思うような、まちづくり 
 
⑶ 農地の利用に関すること：５件 
◎⼟地転⽤(農地)緩かにする 休耕⽥をなくす 
◎農振地域での⼈⼝減が顕著となっており、農振地域を守る事も⼤切だが、利便性のあるエリアに宅地整
備をして住⺠を増やす事も必要ではないか。既に⾏われている事ではあるが、個⼈の営農は後継者が減少
しているので企業型の営農スタイルで農業を継承していくことも考えられる事と思う。 
◎【4】でも、ふれたのですが、40数年前⼩⼭市の⼩薬に移住して来て、『ここは、全農地帯だから』と近
所の⼈に⾔われ聞いた事がなかったことばにびっくりしたのですが、今やお⽶の消費量が激減している中、
農家の⽅々の⾼齢化も進み、⽥んぼを売る事も出来ず、⼈に依頼して使っていただいている⽅も多い様で
す。その様な⼟地を利⽤して、ぜひ広域⼩運動施設（公園）を造ってほしいです。農業地帯という事で、
何もないのです！ 
◎使わなくなった農地を⼩⼭市で利⽤して下さい。よろしくお願い致します。 
◎⽥園(農業地がアレテイル)、休耕が多いので農地を統合して、もっと住宅を作り⼈もふえる事、いつま
でも無⼈駅農村では淋しい？ 
 
⑷ 農業振興に関すること・その他：13件 
◎個⼈型の農業から組織的な農業への転換 
◎⽶価が下がるなか、物価⾼等による経営の圧迫。農家に助成を御願いしたい！ 
◎体験活動ができることにより地産地消を進め⾷料⾃給⼒を⾼めること。 
◎⾃給⾃⾜のため、サラリーマンが農業を楽しく出来るための⽅策が必要と思います。農業離れが若い⼈
に進んでいるので、輸⼊に頼らない農業を進めて⾏って欲しいです。 
◎農産物の更なるブランド化 
◎⼤型の機械化し⼈の⼿をかりないで⽶を作り、野菜はロボットで⼈の⼿をかけない 
◎無農薬農業。思川を活かした観光を 
◎⼀般の⼈に農家の暮し、環境を理解してほしい。 ・⽶⻨の収穫の時期が来てワラをあちらこちらで燃
し、煙で迷惑をかけて申し訳なく思っています。⼀時的なのですが、警察や市の⽅が⾒えて⼤事になって
しまいます。その辺を市でも良きアドバイスをお願いしたいと思います.  
◎協同農業の推進と⼦育てに優しい町づくりを。 
◎農作業中に通勤⾞が通る道路の利⽤⽅法(農⾯道路に限る) 
◎⼈⼝が少なくなっていく時代、⽥園地区へ若い⼈たちが⽥植えの協⼒をしていくことが望ましく、経験
のない⼈も協⼒してみんなでわかち合える⼩⼭市に 
◎農村の各道路広げてほしい。 
◎周りに⽜舎が多い事に、引っ越してから気付いたのですが、においは気になりますが、他の地域にはな
いとても魅⼒を感じました。体験や⾒学などあればいいのになぁと。 
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３｜廃校となった校舎の活用や新校舎に関すること：８件 
 
◎⼩⼭駅東⼝のトイレが少ないので、増やして欲しい。少⼦化の為、学校が統廃合されているが、廃校に
なった、学校などを有効活⽤して欲しい。（⽊々の⼿⼊れなどをしてもらいたい） 
◎⽣徒がいなくなった⼩学校が雑草が⽣え、植⽊が枯れ嫌な思いがしました。何とかしてもらえれば良い
と思います 
◎廃校になってしまった⼩学校の跡地、整備されていた校庭が草に覆われて無惨です。⽥園広がる学びや
でした。地域への解放が可能になればなあ〜と思います。広場としての集える所、校舎の設備等維持費も
⼤変な額になりますが、有効活⽤したいものです。何とか廃墟となる前に、環境づくりにご協⼒下さい。 
◎趣味をやりたいのですが、体育館は遠いし、たとえば 1⼈暮らしになり⾞も乗れなくなった場合、家に
いるばかりになってしまいます。近くの廃校になった⼩学校でコミュニケーションが取れたら良いと思い
ます。また豊⽥公⺠館はせまいのではないでしょうか？ 
◎⽥園環境といっても、その周りの草があれていて⾍が多く結局ただあるだけの緑 残った豊⽥北・南⼩
は開放もせず、今後どうするのか 
◎豊⽥⼩学校をとても楽しみにしていましたが、校舎があまりにも残念です。⼦供らしい夢のある楽しい
⾊あいをのぞんでいました。思川桜の⾊は⼊れるべきだったし、⼦供達の⽇々の⽣活に⾒ためから楽しい
夢をほしかったです。 
◎空き家ではありませんが、豊⽥⼩に統合されたことによる、旧南、北⼩が今後どのように活⽤されてい
くのか気になります。⼩⼭市の中で豊⽥美⽥地区には、図書館の分館的施設がありません。間々⽥のしら
さぎ館のような、⽥園⾵景の中でも、⽂化・芸術的活動のできる施設、あるいは旧栃⽊第⼀⼩の施設を活
⽤し、様々な年齢層の⽅が集う、蔵の街楽習館のような学びの場として活⽤されることを願います。 
◎豊⽥北、南⼩学校跡地をどうすべきかを⼗分話し合って地域の活性化を計る事が必要と思います。 
 
 
４｜公共交通や移動の利便性に関すること：18件 
 
◎公共交通機関の整備 
◎道路整備が進むのは結構ですが、⾃動⾞の安全が確保されているのが少ない特に⿊本橋、島⽥橋など本
道と歩道を仕切るガードレールの設置がなく⾮常に危険。⾃動⾞が、歩⾏者が⾞道に出てしまった場合⼤
きな事故になる※歩道のないと同じキケンな橋道路にはガードレールの設置を願う 
◎住宅街の道路整備。 
◎駐⾞場の広いショッピングモールがほしい。⽴体駐⾞場は不便 
◎道路の整備ー⾞道、⾃転⾞道、歩道しっかり分けて安⼼して進める道を作って欲しい。歩⾏者優先を忘
れず、クラクションを鳴らさない安全な街に。 
◎豊⽥地区、美⽥地区は何も変わっていなく不便 おーバス豊⽥地区利⽤が少ない。登校時間帯に豊⽥⼩
も経路にいれれば⾬の⽇もスクールバス以外の⽣徒も乗れるのではないのでしょうか？⾬の⽇は送り迎え
になるので結局とても不便。もっとオーバスを活⽤するべきだと思う。⼦供を育てやすい環境にしていた
だきたい。 
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◎両⽑線にハーヴェスト前で停まる駅を作ったらとても便利だと思う。それにより⾞に乗れなくなったお
年寄りも買い物しやすいし、学⽣たちも今より来ると思う。思川の駅を利⽤して買い物によく⾏く⾼齢の
⽅がいるのだが階段が⻑すぎるし、その⽅が以前階段で転倒してまっていた。何か対策があればしてほし
い。⼩⼭駅⻄⼝付近がもっとキレイで元気になってほしい。⻑々と書きましたがよろしくお願いします。 
◎⾞社会なので難しいのかもしれないが、もっと公共交通の時間帯を増やして欲しい。年令を重ね、⾞運
転が難しくなった時に、バス等の本数が少なすぎて⽼後を考えると不安しかない。（各⾃の⾞の運転が減れ
ば環境にも優しいと思う） 
◎1買物の不便さ 2 近くに病院がない 3部落の中は道はばがせまいその割合 ⾞などスピードを出してく
るのでこわいです 
◎⾼速道路へのアクセスの改善（⾼速バイパスで⼀般道（例えば、寒河江ー新庄））・歩道付きの道路 
◎ふれあいバスの停留所がもっと近くにあると便利だと思う 
◎過疎化が進んでいる⽥園地域にも、交通環境(バスなど)を良くしてほしい。 
◎渋滞の解消。 
◎誰もが移動可能な交通⼿段の整備。⼦供の教育（将来の為に）の場と、定住する環境整備 
◎交通の便が良い環境（特に思川⻄地区の交通の便を良くしてほしい） 
◎この地域は市境なので道路の整備、デマンドバスの設置が欲しい 
◎どこに⾏くのにも⾞がないと買い出しが出来ない。体調が悪い時買い出しができない（⾷⽤品）ことが
あり、テイクアウトで配達希望すると、配達エリア外となることがあるのでどんなテイクアウトで注⽂し、
⾃宅まで配達にきてもらえる環境にしてほしい。 
◎買い物難⺠などを出さない市づくり 
 
５｜生活環境に関すること：４件 
 
◎⽥畑が多い所は空気がきれいでおいしいと思い込んでいましたが、⽥畑が多いせいで平気で燃やす⼈が
いる為街中に住んでいた頃のがストレスを感じなかったと思います。⽥畑が多過ぎるので、減らして宅地
が増えていってほしいです。 
◎異常気象による電⼒ひっ迫状況が考えられるので、太陽光発電を全世帯対象に設置(設置可能な希望者)
を⾏い電⼒の確保を⾏う。設置は全て補助⾦で実施する。 
◎本当に⼈として情けない現状が⾝近にたくさんあります。集落から、少し離れた⽥園地帯に不燃ゴミ、
有害ゴミ、可然ゴミを問わず、多くのゴミが不法投棄されています。恐らく、⾞から、他の地域に移動す
る際に捨てていくのでしょう。各地域での徹底したゴミ拾いと、｢不法投棄｣の厳罰が必要だと思います。
各個⼈の｢秩序を守る｣という基本が出来た上で、初めて、環境問題に、取り組めるのではないでしょうか。 
◎⽥んぼの道にゴミを捨ててゆく⼈が多すぎる。⾞で通る⼈はビール⽸もすててあるし、どういうことな
のという感じ 農業をうけつぐ⼈が少なくなっていて、⼦どもが都会で就職して、あき家になる家が多く
なっている。 
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６｜高齢化社会に関すること：13件 
 
◎介護関係の不便さ同居していても若い⼈は働いているのだから世話が出来ないのに同居家庭はタクシー
などが利⽤できないそんな事が改善できないのに何が住みよい⼩⼭市なんだか、アンケートを取るのが信
じられない。介護⽼⼈がいる家庭の⼈は仕事が出来ないのか？ 
◎病院の送り迎えのために休まなければならないのか？介護保険を払っているのに平等じゃないのが許せ
ない。 
◎思川駅の階段は年寄りにはつらいのでエレベーターをつけてほしい・ハルニテラスのように観光の⽬⽟
もあればいいなと思う・東京にある公園のように⼩さくてもきちんと整備された公園がたくさんあればい
いな 
◎増⼤する独居⽼⼈が安⼼して⽣活できる。そのためには、⾏政が指導して、啓発して、⽼⼈を敬う社会
を作ること。 
◎都市部でも農村部でも『お年寄りに優しい街⽇本⼀』を⽬指してほしい。 ※関係ありませんが他市他
県の友⼈にバカにされているのが結城紬とコウノトリです。新聞に出る度に会った時｢パクリの⼩⼭｣とか
｢⼩⼭は関係ないのに変｣と⾔われます。他市、他県からするとそう⾒えていて恥ずかしいですね。 
◎若者が⾼齢者を⽀え、⾼齢者が知識を伝授していけるような地域を作っていくこと。コミュニケーショ
ンの⼤切さを指導していくことが⼤切ではないかと思う。超⾼齢社会の為に。 
◎年をとってたとえ⼀⼈暮らしすることになっても、多少障害や体の不⾃由になっても、安⼼して⾃分の
家で⽣活できること、応援できる⽀援体制の整備 
◎上に述べた通り、年寄の住みやすい町、環境、⽣活⽀援、医療体制の⾒直し、交通の計画、便利さ、体
制など年々、年寄りに厳しい国の体制、市としての動き⽅など、ネットの仕組み、ネット社会の御時世、
年寄りには解らない事ばかり。こと有るごとに⾞で市役所まで⾏かなくては、事が解決出来ないご時勢。 
◎年齡を重ねると⾞等に乗れなくなります。オーバス等をキメ細に⼿配していただけると幸いです！ 
◎⽼後、年⾦暮らしでも⽣活できるような環境である事！ 
◎免許返納後の⾼齢者の⽣活について・・・⽥園環境が広がるエリアにも便利さがほしいです 
◎例えば⾜が不⾃由な⼀⼈暮らしのお年寄りがいる家庭の⽀援(ゴミ出しや庭の除草など)システムがある
とよいと思う。親せき等、頼める⼈がいないとか、近所のうちがかなり遠くにある家などは、不安になら
ないよう、希望者がいたら対応できる体制があるとありがたい。(お⾦は、年⾦暮らしでも払えるくらいで
あるとよいと思う) 
◎少⼦⾼齢化に伴い、それに対応できる、地域のつながり、その簡易な⽅法を模索していかなければいけ
ないと思います。 
 
７｜まちづくりの進め方に関すること：17件 
 
◎⼩⼭市が都市・⽥園環境を専⾨にとり⾏う部所を設置する 
◎⼩⼭市が住⺠の⾊々な意⾒を取りまとめ、専⾨家の意⾒を参考にし、将来の⼩⼭市の⽥園環境都市のビ
ジョンを創造し、住⺠に納得、理解できるように進めていただきたい。 
◎全てのエリアに於いて環境フォーラムを開催して、⽼若男⼥から多くの意⾒を取り⼊れて、将来の⼩⼭
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市の形成に参考にして下さい。 
◎都市⽣活者も、⽥園地域⽣活者も、⽣活場所を問わない"⼩⼭プライド"の構築 ⼩⼭プライド(仮)例 ・
企業者を全⼒で応援する ・新規転⼊企業と全⼒で交流、応援する ・最先端技術へのあくなき追求 ・学校
や研究機関の誘致と交流の促進 →既得権益者の器の⼤きい⼩⼭市 
◎市⺠の思う意⾒や想いをネットなどの情報網を通して、気軽に⾔える場を設けては、どうでしょうか。
⽅法は、SNS とか、…いろいろあると思います。それを集約するのも⼤変でしょうが。今の時代ならば、
簡単にできるのでは。AIを使ったりして。 
◎⼩⼭市のみでなく近隣の栃⽊市との役割分担や⼤きな地域の中での街づくりが必要 ⼤合併や広域での
考えが必要と思う 
◎市⺠の⽬安箱を作り、たくさんの意⾒が市⺠から出る環境を作ってほしい。ロブレの再開発、城⼭公園
や市役所周辺の観光化を⽬指した整備、思川河川の使⽤法、廃校後の利⽤法など、市⺠⽬線の現場現物で
⾒られれば、課題は⼭積みだと思います。 
◎「市⺠憲章」を⼤切にすること。「まちづくりの将来像」を⽣かす。・まちづくりのための 6つの柱他 
◎市⺠の意⾒を充分にきいて下さい。・何事もバランスを保ってください。・道路、下⽔道のセイビを、た
のんでもなかなか進みませんので、その当りを早くできるようにして下さい。 
◎⾃然や古き物を残しつつ、市⺠が助け合うまちづくり 
◎⼩⼭独⾃のものを⼤切にし、家族はもちろん⼈と⼈のつながりを深めるような機会を提案して欲しい。 
◎市役員と地域との話し合いの場 
◎若者は活⼒の源泉です。駅周辺に⼤学もあり、若者が魅⼒を感じる町には少なくとも壮年層くらいまで
は同じく感じ集まり活性化すると思います。ハード・ソフト⾯について、⼤学、⾼校などとも協働しては
いかがでしょうか。学校教育も地域と無縁ではないと思います。 
◎都市維持整備するに当り⽴派な⼈間を役員として選び出してその⼈達による議論を⾏いまちづくりが実
⾏・発展していくものと考えます。 
◎⾏政と⺠間、⺠間と⺠間の間で情報共有が出来き、市⺠が幅広い視野が持てるようになるのは素晴らし
いと思います。 
◎これ以上⼈⼝は増えないことで住みよいまち作り ⼩⼭に歴史やコウノトリを無理に⼊れないこと ⾃
然ではなくなる 観光課はいらない 観光を売りにするのには⼤いに無理がある 歴史も無理に作らない 
⼩⼭評定さえ場所もわからず、歴史があとから作られたうたがいもある(徳川家により) 100 年後の実記
によるものである 農業が１/３になった(１/１０でいいのかもしれない) やる⼈がいない当然である 
⾦にならない ⽣活できないからである(18 才で仕事についた⼈より安い収⼊では) ⽣活できる農業で
なくては将来はない 今後は定年後 60 才〜８０才ぐらいまで以上で各地区に農業法⼈を作り農業をいじ
していく⽅法しかない(⽼⼈が増えるから) 農業で⽣活することは⼀部の⼈を除いては無理である 農業
は機械代⾦が⾼額すぎる トラクター１台でいろいろつけて１千万円 コンバイン⽥植等々、年 2〜3 ヶ
⽉しか使⽤できない 使⽤する時期は同じ なかなか協同で使⽤できない(ベンツなら１千万円でも 300
⽇以上はのる) 例えばいちご等でも体はボロボロである 温度差の中で仕事の為（他の⼈がやってないこ
とをするが多くの⼈がすると収⼊が少なくなる） 今まで無理した市政であり、⾝に合った市政を運営す
ること、コウノトリを無理おしすると以前の市政と同じになる（なんでも作ってしまうことになる） い
ったものがちで無理⼊れして道をあやまる。（遊⽔地は７割栃⽊市、⼩⼭市は１割その他２割 １割しかな
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いのである。無理しない  
◎住み分けを⾏い若もの(後継者)の集う環境と整備。ある程度までは専⾨の⽅々で⽅向性を出してもらい
若者を中⼼に検討して決めてゆく。あまり⽼⼈は⼝を出すな。 
 

８｜その他 94件 
 
◎経済的発展ばかりが良いとはかぎらず、他⼈とのつながりがネットワークとして重要だと思う。もっと
若い⼈が住みたいと思えるような福祉・環境⾯での施策が取り⼊れるべき。前市⻑の桜に関しての取り組
みの⾒直しと改訂も予算⾯から必要だと思う。違う⾯に予算執⾏があって良い。 
◎近隣市町村との合併を推進して広範囲で都市計画をすべきではないか。緑豊かな（みかも⼭、太平⼭、
遊⽔地）栃⽊市、商⼯業の⼩⼭市の特性を活す 
◎惜しみない⽀援 
◎若い⼈が、仕事や、教育に安⼼して過ごせる⼩⼭市の、町づくりを、応援します。 
◎地域の中だけでも⽣活が完結できる仕組み、(昔の豊⽥地区のような）をベースに、懐かしい未来を実現
したい。 
◎保育の整備（施設や補助等）農業の発展・継承 スポーツの発展（プロチームを作る） 
◎地区どうしのアクセスが良ければ best。 
◎ゴミの分別をしっかりして、今のお年寄りともコミュニケーションをとり、奉仕作業もしっかりする 
◎地域資源の発掘・⾒直し 
◎⼈⼝減少の対応をどうするのか 
◎市のむだづかいを少なくすること。アンケート⽤紙…上質なものでなく書ければ良いので安い⽤紙にす
るとか… 
◎⼈とのつながりがある事。 
◎市⺠が安全で平等感のある市政をすすめるべき。 
◎⼈⼝がかたよらないようにすること。 
◎⾃然災害に強い町作り 
◎⼈に危害が出る前にイノシシの駆除に⼒を⼊れてもらいたい 
◎豊⽥地区北部思川河川や通りなどの整備など 
◎思川⻄側に施設等を作り都市の交通渋滞をなくし市⺠が⽼後も安⼼して⽣活作り。 
市街地区にも郊外の地区にも空き家が多い。⾵紀も悪いし⾒た⽬も悪い。近隣にも迷惑している。 
◎市の財政が健全であること 
◎県内、県外 ともに知名度を上げる 
◎市⺠の健康とゆとりある年⾦制度 
新旧⼀緒に住み(⾃治会)安⼼して死んでゆける地域作りを ⾃治会費が⾼すぎ年間 1万 2千円です ⽀払
うのが、やっとです ⾼齢者⼀⼈暮らし、年⾦⽣活 
◎災害対策をしっかりしている⼩⼭市が、市⺠を守るべき事が、⼩⼭市が⼤切にしていく事を望みます。 
◎幅広い年代の⼈たちが満⾜できるような商業施設と交通網の整備が必要だと想います. 
◎地域で、くらし易い環境を作ること。 
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◎ある⼀定の地区だけでなく市全体が平等に恩恵が受けられる⽣活基盤を確⽴してほしい。 
◎旧市内と地⽅の歴史を観光ルートにし⼩冊⼦を発⾏し、知らない所を⾒てみたい 
◎⾼いものは作らないでほしい！ 
◎市⺠が困難な時救える⼩⼭市であってほしい 病気で働けない⽅もいるので給付⾦などを給付すると困
っている⼈も助かる。⼩⼭市も治安が良くなる 助けることで。市⺠が⼀番の⼩⼭市であってほしい 
◎⼩⼭駅周辺に、買い物が出来てその回りには保育園や学校が⼀体になった町作りなれば良くなると思い
ます。駐⾞場は広く取り⼩⼭のおーバスなどをもっと利⽤して何本もある様にして欲しい。 
◎公園を増やしてほしいです。 
◎⼩⼭駅はどこの駅とも同じ。ついのり込んでしまう。駅前に活気がほしい。別に商店がゴチャゴチャし
てなくても⼈が来るアイデアは無いもんでしょうか？⼩⼭ならではのアイデアは無いのかなぁ〜。僕はも
う 70才以上のじいさんです。 
◎⼩⼭駅のすぐ近くにもベンチを増やしてほしい。 
◎特にない、少しずつよくなればと思う 
◎移住者を受け⼊れも⼀つであると思います。 
◎サステナブルな社会 
◎ボランテア活動を抵抗なく参加出来る様にする。 
◎若い⼈達が楽しいと思える様な場所をもう少し作る。あき家など利⽤し、⼩⼭の⽶や野菜など使い何か
をする。若い⼈が何かをはじめられるよう何かしらの援助をし、明るく楽しい⼩⼭市作りを！ 
◎年をとった⼈や、病気になった時に、買い物や病院に⾏ける様な移動の⼿段があるとよいと思います。 
◎さまざまな情報が円滑に⼊ってきてその情報の質問に対応してくれる利便性、きめ細かい説明配慮そし
て、この⼩⼭の位置、環境を考慮したシンボル的な物を作る。 
◎⼈⼝減少に伴う施策、⼦供の教育、医療等公費負担増を願います 
◎経済、⾦融、お⾦に対して、知識を得て労働所得と不労所得とで若い⼈が資産的に豊かになり、若者が
未来のある明るい⼈⽣設計のできる⼩⼭市になってほしい 
◎市税の各地域への均衡のとれた使い⽅ 
◎島⽥町づくりの中での協⼒者が何年も要望している事が何も実現できていない残念であります。 
◎⽥園環境（思川の⻄側）は⼟地が低いので⽔害が⼼配です。⽔害がおきないように事前のそなえをおこ
なって欲しいです。災害のないまちづくりを希望します。 
◎道路の整理（拡張）道路がせまいから 
◎このようなアンケートをかいても 50 数年、環境が変わりません。このアンケートはむだな経費を使わ
ないで下さい。 
◎気楽に⽴ち寄れる道路整備、観光地整備 
◎住みたいと思う整備計画 
◎⾼齢のため先のことはわかりませんが何をするにも昔からの⾃然をこわすことなく⼤切にしてほしいと
思います。 
◎⼦育てが重要だと思います。⼦育てしやすい所に⼈が集まると思います 
◎これは税⾦のむだ遣いです。なんの為のアンケートか分らん。 
◎河川敷の⼿⼊れと整備 
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◎【7】の回答で全部①そう望むとしたが、理想と考える現実お⾦(資⾦)⼈材(⼈⼿)の問題等どこの市町村
も考えているがむずかしいのが現実だと考えます。少々不便でもいかに⼈々(個々)が⼼の満⾜、⼼がおだ
やかに⽣活出来るか考え、街づくりを進めていただければと思います。⼤変かとは思いますが明るい未来
でありますようによろしくお願い致します。 
◎⼩⼭市が住宅・環境で⼩⼭市にあった町づくり 
◎男⼥共に若年層、⼦育て世代に魅⼒のあるまちづくり。 
◎⼈⼝減少は、町の活気を失くす。⼦育て世代を⼤切にした政策を。 
◎⽔害対策・駐⾞場・⼈を呼びこむ・健全財政 
◎国道 4号線、新幹線と、恵まれた⽴地にありながら⼤きな病院がなく、壬⽣と下野市に遅れスポーツで
は宇都宮に代表されてしまっている。⼩⼭市は、もっと、アピールする”⼒”を研究し今以上に、活⼒ある
街づくりが、必要だと思います。 
◎だれもが住みやすい町 ・段差のない町・こまっている⼈を⾒たら、すぐに声をかけられる・⾃然と調
和した町 ⾞に乗れない⼈が乗り合いバスなど(ワゴン⾞、タクシー) 
◎お⾦や教育⾯で⼼配なく⼦育てできる環境がほしい。都内通勤者への補助があるとありがたい 
◎上・下⽔道が完全に整備されていないので、そこが改善されてほしいと思います 
◎⽥・畑が空き地になってきているので、有効に使える⽅法。 
◎上記したように、こういったアンケートを考えるにあたって何故か健常者のことだけにスポットを当て
た項⽬ばかりで成り⽴っている気がする。農業も環境も道路もとても重要な課題であると思うが、⽬に⾒
えるものの整備が全てではないと思う。障害児を持つ家庭のことも考えていきたい。今⼀度、⼈が幸せに
暮らすというのはどういうことなのか、話し合っていただきたいと思います。障害者、とても暮らし難い
です。 
◎私は、以前市の駅前、環境会議に出席したメンバーの 1⼈です。今は、無職ですが、⾞にたよる地いき
では、なく、公共バスによる、⽼⼈たちが、市内を交流できる街が理想と感じます。以前の会議の時は、
私が視察した、伊丹市の JR伊丹駅から、阪急伊丹駅にかけた、⾞が通れない歩⾏者専⽤の道幅の広い歩道
の設置により、⼈の往来がふえて新しい商店（若い⼈々の）が⽴ちならび、街が元気をとりもどしていま
す。何か１つの発想の転換が、次々と新しい活性化に道を広げて⾏きます。 
◎毎⽇の⽣活は静かで緑が広がる場所に暮らすことができ、でも買い物等は遠くに⾏かずに⽇々の必要な
ものが⼿に⼊る⽣活。安⼼して⾃宅近くで働くことができ、⽼後の⽣活を送れること。 
◎⼩学校、中学校の廃校空室等、市⺠の利⽤を早急に、様々なサークルが公⺠館の活⽤に不便を期してい
るのに廃校は何年も前からわかっているのに利⽤の規定がまだ決まっていないとか管理する⼈がいないと
かという解答が帰えって来ます 皆で楽しく集まれる場所を早急に解放してください 
◎⽼⼈、⼤⼈、⼦供とのコミュニケーションや⾏事を増やす。未来につながるように。 
◎⼦供にだけでなく、⽼⼈にも、⽀援してほしい。 
◎下都賀⼀円合併 
◎福祉と⼦育ての⽀援 
◎思川さくらだけでなく他の四季が感じられる樹⽊を 4つ位植える。 
◎より⼀層の発展を期待します。 
◎時期は忘れましたが、⾃然災害が全国各地で多くなり、⼩⼭市でも氾濫がありました。⼤⾬等の災害に
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対応できる様、対処してほしい。 
◎プール、ゴルフ場を市営でやってほしい。名物がないので観光、名産、グルメ等、⼩⼭市にはこれがあ
る、というものを作っていく。 
◎⼩⼭市在住の⼈限定でタクシー代が⼀律安価で乗れる制度、他県からの移住者がたくさん住みたいと思
うような魅⼒ある街づくり。 
◎安全・安⼼な街をつくり、市⺠が⼩⼭市の観光、商業、教育、防犯、⼈との関わりに興味を持てるよう
な企画のできる市政を期待 
◎県外移住者を増やす 
◎⽂化事業は取り組む⼈達も⼤変な苦労をかけます。お⾦もかかることはむろんのこと存続することは難
しい。企画する⼈達は並々ならぬ事と思います。⽂化の向上に期してもらいたい。＊郷⼟(芸能)(⽂化財)等
の各地域に受け継がれる⽂化を⼤事にしたく思います。農村に残されたささやかな⼼の糧が縮⼩の傾向、
なんともさみしい限りである。 
◎最近ゆわれている⼦供が少ない。若い⼈に応援を。 
◎⼦どもたちがのびのび育つ環境のために、公園・グラウンドなど⾃由に使える場所を増やしてほしい。
放課後、友達と遊べる場所があれば、体を動かして遊び、⼼⾝ともに成⻑できると思う。 
◎低所得者も安⼼して暮らせる、税⾦等の低減、物価の安定 
◎新興住宅地に対する、防犯の為の街灯の設置 
◎我が⼦からの話によると、⼤学⽣が「⼩⼭市って本当に何もないよな〜。」と話していたそうです。これ
は、⼩、中、⾼⽣の中でもあるようです。SDGｓに伴った、まちづくりを、魅⼒的なまちづくりとは？他
県の⽅が⼩⼭市に⾏きたいと思える事を実現して下さい。（⾼速道路、⼩⼭駅周辺の特徴あるまちづくり
（⽼若男⼥とわず）など） 
◎⼩⼭市外の⽅（転⼊される⼈）よりまず住んでいる⼈たちの為のキャッシュバックがもう少しあるべき。 
◎持続可能な町づくりをするためには、「ムリ」なく「ムダ」なく「ムラ」なく、の施策で特に若い⼈が住
みやすい環境を整えるのが⼤事と思う（⼦育・医療・住宅⽀援等） 
◎官⺠⼀体の⾏政 
◎まだまだ発展性はあると思うがどこまでみんなが感⼼を持っているかわからない！！ 
◎地域猫活動の推進。ペット同伴避難所開設推進 
⾼齢者が安⼼して暮らせて⼦供達に安全な町づくりをお願いします。 
◎会社定年後 18 年が過ぎましたが、のんびり気分良く⽣活しています。これからは特に健康に気を付け
て⽣活して⾏こうと考えています。 
◎⼩⼭市⺠が安⼼して⽣きられる事 
◎⼩⼭市他の所から引っ越してくるようにしてもらいたい。 
◎豊⽥⼩東側の廃⼟の⼭どうにかならないか。何 10 年も放置 
◎⽼若男⼥安⼼して住むことができるような環境を整えていくことを⼤切にして頂きたい。 
◎季節のイベントなどの継続 
  

／以上 


